
 ČÍSLO 6 / 2025 	č ervenwww.piseckysvet.cz

MĚSÍČNÍK, distribuce ZDARMA, 6000 výtisků na více než 100 místech v Písku, Protivíně, Čimelicích, Miroticích aj...

AKTUÁLNĚ: Zastupitelé města 
Písku schválili záměr zřídit ve 
městě waldorfské lyceum

KLUB PÍSECKÝCH PEDAGOGŮ: 
Jak se daří inovace na píseckých 
školách?

ROZHOVOR: Veronika Khek 
Kubařová – Divadlo je forma 
rituálu

KOMENTÁŘ: O českém školství

KULTURA: Jaroslav Joe Hübl: 
„Život je krásnej!“

ZAMYŠLENÍ – Filip Štojdl:  
Pět duchovních zastavení na 
cestě Pískem…

Vylíhla se v Rychnově, na jih 
odletí z Makova s baťůžky

Vozy Veřejné bezpečnosti už 
naštěstí jen na srazu veteránů...
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Tyto noviny pro vás vydává 
Občanské sdružení Písecký svět 
Zároveň provozujeme web www.piseckysvet.cz a můžete nás sledovat i na FB. K další 
existenci Píseckého světa můžete přispět dobrovolným příspěvkem.

Uvítáme nové partnery, autory a další spolupracovníky.
Nepobíráme dotace a nejsme spojeni s politickými zájmy. Nabízíme vám prostor k vyjádření, 
přispíváme k transparentnosti radnice, podporujeme místní neziskové, kulturní, sportovní, 
sociální a charitativní projekty, školy a ekologickou osvětu. 

(Transparentní účet, veřejná sbírka schválena 5. 12. 2013 KÚ v Č. B., každý dárce může od 
redakce získat potvrzení o daru pro neziskovou organizaci pro daňové přiznání.)

VELMI DĚKUJEME všem, kteří nás podpořili, nebo dokonce 
podporují pravidelně.
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Písecký svět vychází v nákladu 
6000 kusů a je distribuován 

ZDARMA. 
číslO 7/2025 – ČERVENEC 

vyjde ve čtvrtek 
24. července

Časopis si můžete vyzvednout na více než 
100 místech – seznam těch hlavních:

•	Městská knihovna Písek, Alšovo nám.
•	Sladovna Písek, Velké nám. 113/1 
•	Prácheňské muzeum
•	TRAFIKY a cukrárny v centru města
•	Divadlo Pod čarou, Tyršova ul. 431/28
•	Plavecký bazén, Ostrovní 2257/1
•	Sportovní hala, Tylova ulice
•	Natural, Budovcova 105/4/1
•	Knihkupectví Elim, Velké nám. a Janáčkova ul.
•	Knihkupectví Fibichová u Putimské brány
•	Farmářský obchod Moje Lhota
•	Farmářský obchod Johanka
•	Ráj sýrů Drlíčov, Pekařství U Slona
•	Pekárna Pekar, Pekárna Bernartice – Racek
•	Samoobsluhy COOP, POGRR, Pramen, 

Spar 
•	Tenisová hala – Výstaviště
•	Čížová – samoobsluha 
•	Čížová – Hostinec U Štálichů,
•	Zlivice – pekárna;  
•	Záhoří – samoobsluha
•	ČIMELICE – prodejna Jednota (Coop)
•	MIROTICE – potraviny vedle lékárny
•	PROTIVÍN – supermarket Pramen, FLOP
•	Městské kulturní středisko Protivín
•	PUTIM – obecní úřad, vlakové nádraží ČD

CHCETE ZVEŘEJNIT svůj názor?
Rádi přijímáme dopisy, náměty, 

polemiky i kritické ohlasy.
Příspěvky posílejte nejlépe e-mailem:

redakce@piseckysvet.cz, nebo se domluvte 
na předání textu na tel. 607 777 993. 

DAR PÍSECKÉMU SVĚTU  
(jednorázový či jako měsíční příkaz)  
můžete zaslat na účet č. 78 31 003 001 / 5500 

zrcadlozrcadlo

Duhové divadlo waldorfských škol rozzářilo Písek
Výrazným tématem letošního 18. ročníku Duhového divadla v Písku byly příběhy mladých lidí hledajících 
sebe sama, své místo ve světě a prosté lidské štěstí. I letos jsme měli velkého profesionálního hosta. Stala 
se jím Veronika Khek Kubařová, která potěšila srdce organizačního týmu, mladých herců i diváků všech 
věkových kategorií (rozhovor viz str. 13). Venkovní program byl potěchou pro kolemjdoucí. Malá dítka 
se nadchla Vorařskou pohádkou od Copánku, ti větší to rozjeli při skvělé bubenické show nadějné hvězdy 
Justiny Maierové. A nejstarší potěšilo povídání s Valérií Zawadskou v městské knihovně (její povídání 
najdete na www.piseckysvet.cz). A spousta další hudby zněla parkem. Na fotografii je tým píseckých 
deváťáků, kteří nastudovali Shakespearovu hru Mnoho povyku pro nic. A sklidili obrovský aplaus!  

Za tým DD Anna Julie Flašková a Jitka Čápová

Vylíhla se v Rychnově, na jih odletí z Makova s baťůžky

Zhruba před pěti týdny se na pivovarském komíně 
v Rychnově nad Kněžnou vylíhla tři čápata. Samice 
celou dobu seděla na vejcích sama, samec si vybral 

a hnízdil s jinou. Bylo jasné, že po vylíhnutí nemají 
mláďata šanci, tak je místní ochranáři přivezli pod 
handicapovaný pár do Záchranné stanice živočichů 
Makov, kde byla vajíčka neoplozená. 

Náhradní rodiče je bez problémů přijali. 
A protože téměř celé Česko ten příběh zaujal, na 
Makově se rozhodli ho posunout ještě dál. Josef, 
Karel a  Helena, jak je Rychnovští pojmenovali 
podle sourozenců Čapkových, dostali GPS baťůž-
ky, které budou sledovat jejich život po opuštění 
Makova. Zatím je všichni mohou vidět online na 
kameře na www.makov.cz. Jejich další cestu bu-
deme moci sledovat pomocí GPS.

libor šejna, 
Záchranná stanice živočichů Makov

Nostalgické vzpomínání a jubilejní 
XXV. píseckou jízdu historických vozidel – Přes 
Kamenný most uspořádal Veteran Car Club 
Písek za spolupráce a podpory města Písku 
a pomoci mnoha partnerů. Fotoreportáž najdete 
na www.piseckysvet.cz.

Foto FRANTIŠEK BOŘÁNEK

Milé čtenářky, vážení čtenáři,
nedávno jsem zase jednou měla takovou obvyk-
lou debatu o tom, co jsou to vlastně ta „nezávislá 
média“... My jako Písecký svět se totiž cítíme být 
velmi nezávislí. A dokázali jsme se udržet při 
životě, už více než 15 let v píseckých vodách...

Když jsem se zeptala AI (= umělé inteli-
gence), jak je teď zvykem, jestli jsou nezávislá 
regionální média vůbec k něčemu dobrá, vy-
chrlila na mne: „Podpora nezávislých médií 
je klíčová pro fungování demokratické spo-
lečnosti. Nezávislá média zajišťují pluralitu 
informací, kontrolu moci a ochranu před dez-
informacemi. Umožňují občanům získávat 
objektivní a  nezávislý pohled na svět, což je 
nezbytné pro informované rozhodování a ak-
tivní občanskou participaci. Nezávislá média 
kriticky sledují politické a  ekonomické elity, 
což pomáhá předcházet korupci a zneužívání 
moci. Jsou základním pilířem demokratické 
společnosti, umožňují občanům se aktivně 
zapojovat do veřejného dění a  rozhodovat 
o  své budoucnosti. Regionální média hrají 
důležitou roli v informování o lokálních pro-
blémech a potřebách. Podpora nezávislých re-
gionálních médií pomáhá posilovat komunity 
a místní demokracii.“

Písecký svět je i kvůli dostupnosti informací 
všem skupinám čtenářů k dispozici zdarma na 
více než 100 místech v Písku, Čimelicích, Miro-
ticích, Záhoří, Čížové, Putimi, Protivíně. Celý 
náklad 6000 výtisků je vždy téměř obratem ro-
zebrán. Jeden výtisk držíte ve své ruce.

Tak pokud na následujících stranách na-
jdete aspoň něco, co vás zaujme, zkuste nám 
občas poslat dobrovolně příspěvek – třeba na 
jedno kafe ;-). A pokud máme zachovat tu plu-
ralitu a posilovat komunitu, zkuste taky někdy 
zformulovat svůj názor a poslat nám zprávu 
o tom, jak se vám žije nebo co vás v tom našem 
společném světě těší či trápí. Někdy opravdu 
pomůže zveřejnění, sdílení s ostatními...

Díky ;-)          ZDENKA JELENOVÁ

Městská slavnost Dotkni se Písku 2025 již 
patří minulosti. Po roční přestávce se opět konala 
v režii Centra kultury města Písek a dle názoru 
mnoha účastníků měla velmi dobrou úroveň, 
k čemuž přispělo i nádherné počasí. Rozsáhlou 
fotoreportáž najdete na www.piseckysvet.cz.

Foto FRANTIŠEK BOŘÁNEK

Zleva Dušan Rak ze společnosti Anitra, Libor Šejna 
a Lubomír Peške, světově uznávaný odborník na 

monitoring ptáků, s čapími mláďaty.
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děkovala s  neskrývaným dojetím Daniela Ne-
chvátalová, ředitelka domácího Hospice Athelas.

Martin, který se potýká s  progresivní genetic-
kou oční vadou ohrožující jeho zrak, se na tuto 
náročnou pouť vydal s podporou 42 trasérů. Spo-
lečně zdolali 1317 kilometrů, nastoupali 26.744 
metrů a  klesali 25.080 metrů. Martin za dobu 
běhu spálil 90.123 kalorií. Zažili celou škálu po-
časí – od letních veder v prvních dnech, přes déšť, 
mlhu, zimu, až po sníh, který je překvapil v Jesení-
kách a na Sněžce. „Na jihu Moravy jsme trhali zralé 
třešně a o pár dní později jsme se brodili po kotníky 
sněhem,“ vzpomíná Martin na pestrost cesty.

„Navzdory těmto výzvám se Martin musel potý-
kat i  s osobní překážkou. Od třetího dne ho trápil 
zánět šlach v  kotnících. Po několika dnech jsme 
museli navštívit nemocnici v  Jindřichově Hradci, 

Běh za štěstím – mise benefičního běhu
pro Athelas kolem Česka úspěšně splněna

Hlavním posláním projektu Běh za štěstím je nejen 
motivovat širokou veřejnost – zdravé i nemocné 
lidi k pohybu a překonávání překážek, ale má 
také benefiční účel. Martinovým cílem bylo získat 
podporu pro paliativní péči, konkrétně pro písecký 
domácí Hospic Athelas. 

A  právě v  sídle této neziskové organizace zá-
stupci Athelasu, společně s partnery projektu: or-
ganizací Plazma plus, společností Casta a  firmy 
Almagrana, jejichž zaměstnanci se na části trasy 
stali i Martinovými traséry, Martinovi Schuber-
tovi a koordinátorovi Běhu Milanu Bubeníčkovi 
poděkovali 17. června za podporu paliativní péče 
během velmi příjemného neformálního setkání. 
„Martine, moc ti děkujeme za tvé nasazení, pro 
nás jsi velký hrdina, a  Milane za všechno, co jsi 
během celého Běhu musel zařídit a  zvládnout,“ 

kde předepsali Martinovi antibiotika a léky na zá-
nět. A doporučili 14-ti denní klid. Ten ale Martin 
samozřejmě odmítl. Ačkoliv antibiotika zpočátku 
pomohla, s přibývajícími kilometry se potíže vrace-
ly. Díky své nezdolné vůli a odhodlání však doká-
zal všechny bolesti překonat a dorazit do cíle,“ říká 
k  celému neuvěřitelnému sportovnímu výkonu 
s překonáním pro řadu lidí nemyslitelných hranic 
Milan Bubeníček, který sám řídil doprovodný vůz 
a během 28 dní běhu najel úctyhodných 5800 km.

V  červencovém vydání Píseckého světa se 
můžete těšit na obsáhlý rozhovor s  Martinem 
Schubertem, Milanem Bubeníčkem a  Barborou 
Smrčinovou z Hospicu Athelas. V rámci projek-
tu Prácheňský TAM-TAM ve spolupráci s  do-
mácím hospicem Athelas a  oběma protagonisty 
Běhu za štěstím připravujeme také na 30. září 
od 17 hodin besedu 
s  promítáním v  Diva-
dle Pod čarou, o všem, 
co tento náročný počin 
provázelo se spoustou 
zážitků a setkání, které 
je během jejich 28-den-
ního putování kolem 
Česka potkaly.

Běh za štěstím můžete podpořit: www.daruj-
me.cz/behzastestim2025 nebo pomocí QR kódu.

Zbyněk Konvička

AktuálněAktuálněAktuálněAktuálně

Inzerce

Téměř nevidomý běžec Martin Schubert v květnu úspěšně absolvoval svou 
jedinečnou výzvu Běh za štěstím, během níž běžel okolo celého Česka po 
Stezce Českem. Z Aše, kde 1. května odstartoval, se po 28 dnech vrátil zpět, 
aby uzavřel svůj inspirativní projekt.

AktuálněAktuálněAktuálněAktuálně

Inzerce

Vzpomínku na Mistra Jana Husa
6. 7. 2025

Náboženská obec Církve československé 
husitské v Písku Vás zve na

9:00

husitskykostelpisek.cz

Budějovická 204/13 Písek

Bohoslužba v Husově sboru 

PROGRAM

10:30 Pobožnost na Husově náměstí
11:00 Sdílení s pohoštěním na farní zahradě

za účasti plzeňského biskupa CČSH, Lukáše Bujny

Zprávičky z Písku a okolí
Archeologové kopali v centru Písku
Zbytky raně novověké kamenné dlažby našli archeo-
logové pod parkovacími místy v Jungmannově ulici 
během její opravy. Nález museli nejprve zdokumen-
tovat, a pak se mohlo pokračovat v předláždění 
povrchu. Tento nález o několik dní zdržel práce na 
opravě povrchu ulice, ale nyní je Jungmannova ulice 
hotová a probíhá další etapa opravy povrchu pří-
jezdu na Velké náměstí, a to v části Alšova náměstí 
(včetně opravy zpomalovacího prahu u polikliniky). 
Práce začaly na počátku tohoto týdne a do 14 dnů 
by měly být hotovy. Jízda do centra potom bude 
konečně bez komplikací.		  -MÚ-

Sportovní stezky u Hradiště opraveny
Ševčíkův altán a sportovní stezky pod Hradišť-
ským vrchem prošly ještě před letními prázdninami 
opravou. „Altán byl zrekonstruován před asi pěti 
lety, za tu dobu ho lidé stihli bohužel celkem dost 
pomalovat, proto jsme ho nechali vyčistit. Prvky na 
sportovních stezkách prošly nezbytnou údržbou,“ 
řekl vedoucí odboru ŽP Miloslav Šatra.

Nouzové zásobování vodou?
Bezpečnostní rada obce s rozšířenou působností 
Písek se zabývala problematikou nouzového zá-
sobování pitnou vodou. Pokud by došlo k havárii 
a přerušení dodávky pitné vody z vodovodu, je 
schopna společnost ČEVAK, a. s. zajistit náhradní 
zásobování domácností v celém rozsahu, informoval 
Petr Matoušek, vedoucí provozní oblasti západ.

Vzpomínka na Mistra Jana Husa
Husův sbor v Písku a 1. Etalon z.s. vás v neděli 6. 
července 2025 srdečně zve k uctění památky Mi-
stra Jana Husa. Tato vzpomínková akce se koná již 
po desáté, tentokrát za účasti biskupa CČSH Lukáše 
Bujny. V 9 hodin začne bohoslužbou v Husově sboru 
na Budějovické ulici a pokračuje v 10:30 pobožností 
na Husově náměstí. Následně jste zváni v 11 hodin 
ke sdílení s pohoštěním na farní zahradě.

Vzácná návštěva na Makově
Paní baronka Jana Germenis - Hildprandt se svým 
týmem navštívila Záchrannou stanici živočichů 
Makov. Zajímala se o osudy všech zvířecích paci-
entů, prohlédla si letové trasy vypouštěných čápů 
a poznala i environmentální činnost naší záchranné 
stanice věnovanou dětem.  	          LIBOR ŠEJNA

Od června do srpna můžete 
nahlédnout do historie budovy 
písecké Sladovny, sladovnictví 
a pivovarnictví ve městě Písek.
Během komentované prohlídky navští-
víte, za doprovodu pana sládka, his-
torické části budovy bývalé sladovny, 
které nejsou našim návštěvníkům běžně 
přístupné a kde zůstalo zachováno tech-
nické zázemí pro výrobu sladu. Budete 
tak moci nahlédnout nejen do historie 
sladovnictví a pivovarnictví ve městě Písek, ale i do historie budovy písecké 
Sladovny samotné. Dozvíte se, kdo sladovnu postavil, kdy a proč. Pocho-
píte celý proces výroby sladu, jak se do sladovny dostávalo obilí a kam 
odtud dál putoval hotový slad. Uvidíte unikátní a skvěle dochovaný skvost 
písecké sladovny – „horní lísku“, „spodní lísku“ a „podlísčí“. Podíváte se 
do topeniště a ocitnete se pod sladovnickým komínem. Dozvíte se, kde 
kraloval „čouda“ a k čemu se ve sladovně používala „japonka“.

Na konci prohlídky je pro vás připravena ochutnávka několika dru-
hů piva z lokálních mini pivovarů. Celou expozicí vás provede Tomáš 
Jiřík, komentovaná prohlídka trvá 70 min. Všechny termíny najdete 
na webu www.sladovna.cz/blog/sladovnictvi. Doporučujeme si místo 
rezervovat včas – o letní pivní procházky je zájem!

TERMÍNY PROHLÍDEK:
• červen: čtvrtek 26. 6. v 15:30   • červenec: čtvrtek 10. 7. v 15:00 | neděle 
13. 7. v 10:30 | čtvrtek 17. 7. v 15:00 | neděle 20. 7. v 10:30
• srpen: čtvrtek 14. 8. v 15:00 | neděle 17. 8. v 10:30 | neděle 24. 8. v 10:30 
| čtvrtek 28. 8. v 15:00		  Vstupenky na www.sladovna.cz

Sladovnictví – komentované 
prohlídky s ochutnávkou piva

Brigáda v Naturalu
Přijmeme na celoroční občasnou 

výpomoc (záskok za nemoci, dovolené) 
na DPP prodavačku do jídelny, pracovní 

doba 8:00-16:30, nebo kuchařku na 
výrobu studené kuchyně, 
pracovní doba 6:00-12:00.

Mzda 140,- čistého za hodinu. Vhodné pro 
důchodce, rodičovskou dovolenou apod. 

Informace na tel. 736 706 756

Aktuálně

Martin Schubert u nejvýchodnějšího bodu Česka
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cesty, jak leží vysoko, zda se nachází v zemědělské 
krajině nebo ve městě. Jsou v tom velké rozdíly, ve 
volné přírodě je stračí hnízdo třeba na šípkovém 
keři kousek od země, kdežto ve městě je i ve dva-
nácti metrech na vysokých stromech. 

Jistě víte, že si na vás Jiří Šebestian myslí jako na 
svého nástupce. Co na to říkáte?
Už jsme to párkrát probírali, žít se s tím dá, uvidíme. 
Ale on to po mě chce i Martin Šálek, abych jednou 
po něm pokračoval ve výzkumu. Jenže Řežabinec 
je moje srdeční lokalita, tam mě to bude vždycky 
táhnout. Zároveň už vím, že mojí specializací bu-
dou vrabci. Vrabce jsem si zkrátka zamiloval. Před 
30 až 40 lety rapidně ubyli, zlikvidovala je všechna 
ta chemie, pesticidy, herbicidy, zateplování budov. 
Teď už se úbytek zastavil, populace jde nahoru, 
a i když si to lidé možná nemyslí, pořád je jich málo. 
Žijí v hejnech, která pro ně představují ochranu, 
podporu a rádi tak i hnízdí. Příbuzní vrabců žijí 
na každém kontinentu, třeba i na Antarktidě. Na 
poušti jsou zase vrabci pouštní. Zkrátka vrabce 
jsem si zamiloval a budu se jich držet.

Jak jste na tom s rozeznáváním hlasů ptáků? Smě-
jí na to ornitologové používat nějaké aplikace?
Dneska bych řekl, že už poznám všechny ptáky 
(v místě rozhovoru okamžitě určí pět druhů ptáků). 
Když jsem začínal, vůbec jsem hlasy rozpoznat 
nedokázal. Poslouchal jsem tak pořád dokola na-
hrávky a i díky mým mentorům jsem se to postupně 
naučil. Neumím tedy poznávat cizokrajné druhy. 
Když jsem začínal, aplikace ještě nebyly. Doporučuji 
hlavně tu s názvem Merlin, kde je přesnost správné-
ho určení až 90 procent. I dnes jsou hlasové projevy 
ptáků mnohdy záhadou a pořád ještě nevíme, co 
jejich zpěv někdy znamená a proč a co zpívají. 

Co AI (umělá inteligence) a ornitologie?
Já si myslím, že pořád to bude ruční práce – vždycky 
budeme muset natáhnout sítě, vyplést ptáky, dát 
je do sáčků. Možná AI pomůže ve zpracování dat, 
ale v terénu mě zatím využití nenapadá. 

Klára Koubová, 
Vaše Prácheňské muzeum

Nejprve zveme rodiny s dětmi na ornitologickou 
akci na Svatotrojickém hřbitově, ta připadá na ne-
děli 13. července. Zde připravujeme odchyt ptáků, 
ukázku jejich kroužkování a výtvarnou dílnu. 

Pokud však chcete spatřit pravou vědu a sku-
tečný výzkum, musíte na rybník Řežabinec. Le-
tos se tradiční Akce Acrocephalus koná v  ter-
mínu 27. 7. – 5. 8. a kromě vedoucího výzkumu 
Jiřího Šebestiana tam určitě potkáte i  Jakuba 
Handschuha, sedmnáctiletého studenta Střední 
zemědělské školy v Písku. Na táboře u Řežabince 
vyrostla již řada jihočeských ornitologů, a zdá se, 
že Jakub bude dalším z nich.

Jakube, jak a kdy jste se k ornitologii dostal?
Ornitologie mě baví od malička, celkově mám velký 
zájem o přírodu. Na Řežabinec jsem se poprvé 
dostal přes tatínka, začali jsme tam jezdit, když 
mi bylo pět nebo šest let. Loni to bylo deset let, 
co tam pravidelně jezdím. Mezi mými vrstevníky 
jsem asi tak jeden z 1000, ale ještě mám kamaráda 
z obchodky, který také jezdí na Řežabinec, s ním 
se dá o ornitologii bavit. Jinak ale spolužáky tenhle 
obor moc nebere. Na tábor dojíždím z domova, 
protože bydlím ve Skalách, což je nedaleko, a strá-
vím tam vždy celých deset dní. Za ty roky byl pro 
mě nejzajímavější odchyt cetie jižní (několikrát 
o něm v minulosti psal i Písecký svět) a taky chytání 
bukáčků, což jsou takové malé volavky. 

Co přesně studujete?
Studuji obor Ekologie a ochrana životního prostře-
dí na Střední zemědělské škole v Písku, byla to pro 
mě jasná volba. Mám to blízko bydliště a zároveň 
je tato škola dobrou přípravou na budoucnost. Už 

Prácheňské muzeum zve na tradiční 
Akci Acrocephalus na Řežabinci

Všechny prázdninové výstavy jsme již nachystali a tak přichází čas vyjít si do 
přírody. A tak vás zveme hned na dvě parádní akce – jedna bude přímo ve 
městě, na Svatotrojickém hřbitově, a druhou akcí je tradiční ornitologický 
tábor u rybníka Řežabince – a tu nám přiblíží Jakub Handschuh.

se těším na odborné předměty ve třetím ročníku. 
Dál se asi nabízí studium přírodovědecké fakulty 
v Českých Budějovicích. 

Můžete již sám ptáky kroužkovat? 
Ne, ale k licenci, kterou uděluje Kroužkovací sta-
nice Národního muzea v Praze, mám už hodně 
blízko. Oprávnění lze získat až v osmnácti letech 
a já mám narozeniny v září, takže by mi to mohlo 
krásně vyjít. Po přípravě od mých mentorů, Jiřího 
Šebestiana (ornitolog Prácheňského muzea v Písku, 
dlouholetý vedoucí výzkumů na Řežabinci) a Mar-
tina Šálka (zaměstnanec České společnosti ornitolo-
gické, přední expert na sýčky), jsem na jaře prošel 
kroužkovacím kurzem. Kontrovali, zda poznáme 
druh, pohlaví, věk, nažinu, jak umíme vyplétat 
ze sítí, stavět sítě. Na podzim bych si měl licenci 
vyzvednout, musím ale mít v pořádku vybavení 
jako je váha, kleště, kroužky aj. Ten můj koníček 
samozřejmě něco stojí, vybavení není levné, ale 
rodina mě naštěstí podporuje. 

Máte i jiné zájmy?
Táhne mě botanika a hraji fotbal. Nejprve jsem 
nastupoval za FC Písek, ale přešel jsem do Proti-
vína, abych lépe stíhal tréninky. 

Fotíte?
Ano, ptáky fotografuji již dlouho, snažím se brát 
foťák všude s sebou. Zároveň jsem v takové skupi-
ně, která se jmenuje Klub 300. V ní ornitologové 
závodí, kdo z nich bude mít za rok nafoceno nejvíc 
ptáků, říkají tomu, že si jedou takzvaně twichnout. 
Loni třeba na Řežabinci bylo najednou sedm rybá-
ků severních, což je rarita. Dozvěděl se to kamarád 
z Olomouce, ověřil si u mě, jestli tam ještě jsou, 
následně hned přijel, za deset minut je vyfotil a jel 
zase zpátky. Tak i tím se zabývám. 

Kromě letního kroužkování na Řežabinci se 
zapojujete i do jiných “ptačích“ aktivit?
Účastním se také CESu (Constant Effort Sites Sche-
me), je to celosvětový výzkum hnízdní populace, 
dělá se zhruba každý 10. den, nejdřív evidujeme 
dospělé jedince, v létě pak už i mláďata, je to jiný 
princip výzkumu než Řežabinec. Něco podnikám 
vlastně celý rok. Jsem zapojený ještě v projektu 
Vrabci v ZOO Hluboká, který mapuje jejich tamní 
populaci. Volně žijící vrabci mají barevné kroužky, 
což je taková jejich občanka, jsou i pojmenovaní, 
jeden je Ivan, jiný Igor… Ještě dělám nově takzvané 
transekty strak, kdy chodíme po krajině, hledáme 
stračí hnízda a zaznamenáváme, jak daleko jsou od S muzeem v přírodě

Jakub Handschuh s bukáčkem malým na Řežabinci

kultura

Za vízo do Mraveniště – speciálně 27. 6.
Školní vysvědčení v kapse? Přijďte to oslavit do 
Mraveniště – legendární výstavy, kterou milují 
celé generace návštěvníků. V pátek 27. června od 
11:00 do 17:00 můžete do Mraveniště vstoupit 
kdykoliv a zůstat klidně celé dvě hodiny. A za 
kolik? Jen za 50 Kč! Ideální odměna za celoroční 
snažení – a nejen pro děti.

Sledujte naše sociální sítě, plánujte dopředu 
a přijďte si hrát, tvořit a objevovat do Sladovny. 
Protože u nás hra není jen pro děti – je pro kaž-
dého, kdo má chuť objevovat svět jinak.

VAŠE SLADOVNA

Novinka: Každých 30 minut nový zážitek
Vstup do stálých zážitkových výstav jako Mrave-
niště a Pilařiště, kreativního ateliéru Moje stopa, 
do animačního studia Animárium a dočasných 
výstav Malý princ a HRAna SEBE probíhá v 90-ti 
minutových blocích s lektorským programem. 
Nově ale zkracujeme prodlevy mezi jednotlivými 
vstupy. Od 1. července se každých 30 minut otevírá 
alespoň jedna výstava nebo program, takže se k zá-

Léto plné zážitků ve Sladovně: 
nové výstavy, speciální akce a pár změn

Léto ve Sladovně bude plné novinek, her a dobrodružství pro malé i velké! 
Galerie hrou v srdci Písku zve návštěvníky na pestrý program, který vás 
nenechá v klidu sedět – ani na chvíli. A pozor – od července se mění nejen 
ceník, ale i způsob, jak zažít naše výstavy!

žitkům dostanete rychleji a bez dlouhého čekání. 
Víc možností, větší pohodlí, víc hry pro každého!

Kromě zážitkových výstav a programů ale mů-
žete ve Sladovně navštívit výstavu Plešouni aneb 
jak vzniká animák? autorky Elišky Podzimkové. 
V Malé galerii bude až do konce letních prázdnin 
a  12. 8. můžete zažít komentovanou prohlídku 
výstavy přímo s Eliškou Podzimkovou. 

Sladovna není galerie jen pro „malé“ děti. Ak-
tuální výstavy HRAna SEBE, Malý princ i Ple-
šouni aneb jak vzniká animák? mají skvělý ohlas 
u náctiletých i dospělých návštěvníků. A nezadá 
si s nimi ani Animárium, stálice v nabídce Sla-
dovny, které si užije opravdu každý.

Změna ceníku: vstupné mírně roste

S novým systémem přichází i změna vstupného. Od 
1. 7. 2025 aktualizujeme náš ceník, který najdete 
přehledně na webu www.sladovna.cz/blog/cenik. 
Věříme, že i s mírným zdražením vám nabídneme 
víc – lepší servis, menší skupiny, kvalitní lektorské 
programy a nezapomenutelné zážitky.

Až do srpna můžete navštívit komentovanou 
prohlídku a nahlédnout do historie budovy písecké 

Sladovny, sladovnictví a pivovarnictví – více na str. 5. 

Atrakce z minulého století
 na městské slavnosti?

Slavnosti „Dotkni se Písku“ letos nabídly všech-
no – koncerty, stánky, kolotoče… a taky jednu 
atrakci z minulého století: poníky, co v horku do 
úmoru chodí dokola. Třicet stupňů, žádný stín, 
pořád ten stejný směr (asi aby se jim nezamotal 
svět)… a evidentně nulový odpočinek. Ale hlavně 
že to točí peníze, že? 

Město Písek by si mělo říct, jestli chce být kul-
turní a  ohleduplné, nebo jen hezky nalakovaný 
cirkus. Tohle není romantika venkova, ale únav-
né kolečko bez špetky respektu ke zvířeti.

A teď k rodičům – vážně si myslíte, že je správ-
né učit děti, že „poník na pouti“ je normální a že 
je v  pořádku, že živé zvíře slouží jako atrakce? 

Učíte je přesně to, co by se měl moderní člověk 
odnaučit. Že když máme peníze a chuť, můžeme 
si sednout na cokoliv – klidně i na vyčerpané zví-
ře, hlavně že to „udělá fotku“. Dětská radost je 
krásná. Ale ne, když stojí na nepohodlí někoho 
jiného. Jsou i jiné způsoby, jak dítěti ukázat koně 
– třeba s respektem.

Město má zodpovědnost. A rodiče taky. A kdo 
se u toho ještě vyfotí s cukrovou vatou, zatímco 
poník obíhá ve vedru, tomu by možná pomohlo 
spíš „dotknout se svědomí“.

Diana Sedláková 
(příspěvek z veřejné FB skupiny Město Písek)

Z dalších komentářů:
Iveta Hodoušová: Tito chudáci poníci ještě ve 00:30 
museli snášet ten brajgl od kolotočů,od kterých byli 
pár metrů.Bylo mi z toho úplně blbě.
Hana Jandová: Todle by se už mělo zakázat.
Jana Rytířová: Majitele poníků bych pranýřovala 
aspoň na sociálních sítích, když nezasáhl příslušný 
orgán. Kdoví, v jakých podmínkách ti poníci žijí 
normálně. A rodiče, kteří za tohle zaplatili, bych 

pranýřovala taky a ještě bych je nechala zaplatit 
pokutu za podporu týrání zvířat!
Veronika Kroupová: Hnus všech hnusů! Šla jsem 
okolo a bylo mi z toho hrozně. Moje tříletá dcera 
má víc rozumu než rodiče, kteří tak byli, protože jak 
to viděla, tak mi hned říkala, že to jsou chudinky, že 
jim je horko a že je budou bolet ouška. Je smutné, 
že dítě má víc rozumu než někteří rodiče...
Hanka Jarošová: Ani pít nedostali, jelikož močení 
u koní u této atrakce je nežádoucí, byla jsem svěd-
kem bití koně, co močil.
Johanna Csizmazia: Majiteli bych zaplatila celo-
denní lístek na řetízkový kolotoč – bez pauzy. Je to 
stejná obludnost,jako poník v Protivíně u krokodýlí 
zoo – celý den na slunci...		        -RED-



www.piseckysvet.cz www.piseckysvet.cz

8 9

6 / 2025 6 / 2025

Písek není jen městem s nejstarším kamenným 
mostem v Čechách. Je to místo, kde se historie 
a duchovní hloubka dotýkají člověka pod jeho 
chodidly – nepozorovaně, ale o to silněji. Duchovní 
dědictví tohoto města je bohatství, které si pozor-
nost nevynucuje – ono ji prostě má. Rád bych se 
s vámi podělil o pět míst, která pro mě osobně 
představují duchovní zastavení. Místa, kde se člověk 
může nadechnout a uvědomit si, že Písek je víc než 

jen město. Je to domov duše. A možná právě proto 
je často přehlížíme – protože jsou tak samozřejmá.

1. Most, který spojuje
Nejstarší kamenný most v Česku je symbolem 
spojení – nejen břehů, ale i generací. Kolik modli-
teb, proseb a vděků po něm přešlo? Kolik lidí se tu 
zastavilo, aby se podívalo na proud řeky – a možná 
i na proud vlastního života? Všimnete si někdy 
svíček, které tu lidé zapalují? Zkuste se tu projít 
brzy ráno. Jen tak dýchat, dívat se a nic nechtít. Je 
to léčivé. A možná i nezbytné – v době, kdy techno-
logie rostou, ale moudrost někdy zůstává pozadu.

2. Panna Maria Písecká
Gotický chrám Panny Marie ze 13. století se tyčí 
nad městem jako maják. Vystoupáte-li do věžního 
ochozu, spatříte nejen město, ale i cosi hlubšího. 
Pro mě je tento chrám především mariánským 
místem – odtud jsem odjížděl do Lurd, Medžugorje, 
Czenstochowé i Fatimy. A zase se vracel. V roce 1975 
byl z kostela ukraden deskový oltář Písecké Madony. 
Tomuto tématu se věnuji dlouhodobě a připravuji 
o něm knihu, která vyjde příští rok na jaře.

3. Židovské kořeny
Památka na židovskou komunitu v Písku připo-
míná, že duchovní dědictví není jen katolické – je 
lidské. Synagoga, dnes opravená pouze zvenčí, 

a fragmenty hřbitova svědčí o tom, jak snadno může 
být paměť vytlačena. Přesto právě tato komunita 
dala Písku osobnosti jako básník Richard Weiner. 
Jak napsal: „Největší bolest je ta, která nemá jmé-
no.“ Nacistické i komunistické zásahy do života 
píseckých občanů nesmí být zapomenuty.

4. Svatováclavská tradice
Nenápadný, ale krásný kostel sv. Václava je místem 
ztišení. Sv. Václav byl uznáván napříč dějinami 
jako patron české země. Když dnes vidíme, jak se 
vlastenectví redukuje na vlaječky na profilech, je 
dobré si připomenout, že skutečné vlastenectví 
je tiché, skromné a odpovědné. Tento chrám mi 
připomíná, že někdo nad námi bdí – a že mír, ve 
kterém žijeme, není samozřejmost.

5. Noblesa zavazuje
Jaromír Stach Černín, rytíř řádu sv. Václava, za-
chránil dům U Slona před zánikem. Dnes je to 
místo, které potěší děti i dospělé. Kdykoli jdu kolem, 
v duchu mu děkuji. Učil mě, co znamená „noblesse 
oblige“ – noblesa zavazuje. Jeho životní postoj je 
protipólem dnešního podnikatelského cynismu. 
Ukazuje, že bohatství může být službou, nejen 
výsadou.

Procházky městem jsou výzvou 
k bdělosti a vnímání
Písek je město s duší hlubokou a stříbrnou. Možná 
ji neslyšíme v každodenním shonu, ale když se 
zastavíme, začne k nám mluvit. Kdo má oči k vi-
dění a srdce k vděčnosti, ten v Písku nikdy není 
sám. Chraňme toto město – tím, že si ho budeme 
všímat, naslouchat mu a postavíme se proti těm, 
kteří z něj chtějí udělat jenom pouhou „spalovnu 
minulosti“ nebo další položku v podnikatelském 
portfoliu. A začít můžeme hned. Třeba obyčejnou 
procházkou. Nebo hrnkem kafe s výhledem na 
Otavu..

ThDr. Filip Štojdl

Pět duchovních zastavení 
na cestě Pískem…

Písek není jen město s nejstarším kamenným mostem v Čechách. Je to místo, 
kde se historie a duchovní hloubka dotýkají člověka pod jeho chodidly. 
Nepozorovaně, ale o to silněji.

PUBLICISTIKA

Zdeněk Javůrek: Most v mlze, 1976

Originál obrazu Písecké Madony někdo ukradl v roce 
1975, případ se nepodařilo objasnit.

Pietní vzpomínka na vojenské letce
V sobotu 19. července 2025 v 17 hodin se usku-
teční v Nových Kestřanech u Pomníku letcům 
pietní vzpomínka na leteckou tragedii, od které 
nás dělí téměř sto let.

Při nočním cvičném letu z  19. na 20. červen-
ce 1928 zahynuli polní pilot praporčík slovenské 
národnosti Viktor Hrivík a  pozorovatel poručík 
Čech Josef Zetek. Oba bývalí legionáři se připra-
vovali k obraně prvorepublikového Českosloven-
ska. Tedy v době, kdy označení vlastenec bylo po-
zitivním oceněním. 

Pomník byl postaven Masarykovou leteckou 
ligou v roce 1932. V nedávné době se na něj po-
někud zapomnělo. Díky společnému úsilí obcí, 
dobrovolných hasičů a  Zemědělského družstva 
Přešťovice byl pomník opraven  a znovu odhalen 
20. července 2018. Setkání účastníků pietní vzpo-
mínky do 16.30 hodin na parkovišti u pohostinství 
Nové Kestřany. Vzpomeneme také Ing. Stanislava 
Dobeše, iniciátora a  vytrvalce opravy Pomníku 
letcům, který začátkem letošního roku zemřel.

Jaroslav Pospíšil, Jednota ČsOL Písek

Nyní budou započaty práce na podání žádosti na 
MŠMT. Zastupitelé zažili před projednáváním bodu 
ochutnávku waldorfské pedagogiky. Jednání dýcha-
lo jako správná waldorfská hodina, moje úvodní 
zahřívací slovo (při zahájení zasedání) prostřídala 
po zhruba třech hodinách, když se konečně dostali 

k bodu „lyceum“, chladnější, avšak po všech strán-
kách korektní prezentace pana místostarosty MUDr. 
Přibáně a proslov pana starosty JUDr. Čapka pod-
porující spíše odmítavé stanovisko k lyceu.

Následovala opravdu vášnivá debata napříč poli-
tickým spektrem, kdy častěji zaznívaly hlasy našich 

Zastupitelé schválili záměr
zřízení Waldorfského lycea Písek
Máme velkou radost z toho, že výsledkem červnového jednání Zastupitelstva 
města Písku je schválení záměru zřídit Waldorfské lyceum Písek formou 
rozšíření stávající organizace, to znamená, že se bude jednat o státní školu, 
kdy zřizovatelem bude Město Písek.

podporovatelů, občas však zazněl i odmítavý názor, 
a konečné stanovisko tak zůstalo napínavé až do sa-
motného závěru hlasování o tomto bodu. 

Ředitel naší waldorfské ZŠ Svobodná Miloslav 
Machač po diskuzi zastupitelů vystoupil svým ty-
pickým skromným, avšak věcným a taktéž hřejivým 
příspěvkem. Následovalo vystoupení poslance za Ji-
hočeský kraj Šimona Hellera. Zdůraznil, že máme 
v Písku zlaté vejce v podobě první waldorfské školy 
v Čechách a že nám ji kdekdo závidí. Sám se zaslou-
žil o zřízení waldorfského lycea v Českých Budějo-
vicích a  přál by Písku, aby měl rovněž své vlastní 
waldorfské lyceum, protože je to dar, který obohatí 
každé město.

Debatu ukončil Honza Říšský (jeden z rodičů), 
který svým nestrojeným a  upřímným projevem, 
a příchodem rovnou „ze střechy“ všechny odzbrojil 
a přispěl k uvolněné a opravdu srdečné náladě, kte-
rá se prolínala celým jednáním zastupitelstva. Hla-
sování pak dopadlo tak, jak si již dlouho přejeme...

Byla zmiňována prestiž města, dlouholetá tradi-
ce, mimořádná práce našich waldorfských pedago-
gů – slovní hodnocení, epochová výuka, letošní 35. 
výročí waldorfského školství v  Písku, poděkování 
našim bardům i politikům, kteří tu s „waldorfem“ 
v devadesátých letech začínali... 

Jsme to my rodiče, kteří se významně podílejí na 
chodu školy a všech akcích, které ji prostupují... Ve 
své řeči jsem zmiňovala „fenomén waldorfského 
rodiče“ – za školu mnohdy dýcháme. Nyní vydech-
neme, užijeme si prázdniny a pocit, že se nám dnes 
podařilo něco hezkého, tvořivého, nového. A nech-
me se překvapit, kam nás to zavede.

Za početný tým waldorfského lycea Písek

Šárka Kolářová

z naší školy

Po bouřlivé a dlouhé diskusi nakonec zřízení waldorfského lycea podpořil dostatečný počet 15 zastupitelů, 
a to napříč stranami – z opozice i koalice, i vedení města se v tomto bodě „rozpůlilo“....

vedoucí Kamily Komorousové. Výběr z Lašských 
tanců si vzali na starost pedagogové místní ZUŠ 
Otakara Ševčíka, houslista Jiří Votýpka, pianisté 
David Šarközy a Yelisey Kabanetz. 

Milým překvapením v  závěru koncertu byl 
romský čardáš v podání pěveckého sboru Sboris-
simo za doprovodu Davida Šarközyho. 

V příštím roce se budeme těšit na setkání s Ja-
náčkem lidovým. To už bude určitě s účastí Petra 
Vašíčka z  Berlína, iniciátora záměru vrátit Leoše 
Janáčka do jižních Čech. 

Jaroslav Pospíšil, 1. Etalon z.s

V  neděli 15. června se uskutečnil pod záštitou 
starosty města Písku Slavnostní koncert k poctě 
Leoše Janáčka. Po sto letech zazněla v Koncertní 
síni Trojice stejná díla Leoše Janáčka jako 2. květ-
na 1925 při Janáčkově večeru v písecké Sokolovně.

Hned v úvodu poodhalil Břetislav Bakala, vnuk 
dirigenta a  skladatele Břetislava Bakaly, okolnos-
ti záchrany Zápisníku zmizelého. Toto vokální 
dílo, inspirované Janáčkovou múzou Kamilou 
Stösslovou, Mistr odložil do své malované truhly. 
Tam dílo našel jeho žák a pozdější přítel Břetislav 
Bakala. Po prvním provedení Zápisníku zmizelé-
ho v  Písku mu dokonce Mistr věnoval partituru 
s osobním poděkováním. Návštěvníci koncertu si 
mohli prohlédnout kopii plakátu ke koncertu před 
sto léty, originál je v Prácheňském muzeu.

Zahájení koncertu patřilo lidovým písním 
v úpravě Leoše Janáčka v podání píseckého smí-
šeného pěveckého sboru Sborissimo pod vedením 
Lenky Halamové. Program koncertu pokračoval 
vynikajícím výkonem houslisty Romana Fed-
chuka a  klavíristky Věry  Müllerové provedením 

Sonáty pro housle a  klavír. Nezapomenutelným 
zážitkem bylo rozsáhlé vokální dílo Zápisník zmi-
zelého! U  klavíru zůstala Věra Müllerová, která 
s velkým citem provázela tenoristu Národního di-
vadla Martina Šrejmu a mezzosopranistku Lenku 
Pecharovou, s občasnými vstupy pěveckého sbo-
ru Camilangelus z  Plzně pod vedením umělecké 

Leoš Janáček a jižní Čechy 
– Janáčkův večer po sto letech 

S traktorem zazářila studentka SZeŠ Písek
V minulých dnech se konal ve Středním odborném učilišti v Blatné již 23. ročník soutěže Jízda zručnosti 
traktorem s přívěsem. Tato soutěž je určena pro studenty oborů, ve kterých je součástí vzdělávacího 
programu získání řidičského průkazu skupiny T.  Soutěž je rozdělena do několika kategorií. Vítězové 
jednotlivých kategorií postupují do celostátního kola. Všichni soutěžící museli předvést své dovednosti 
v ovládání moderního traktoru s přívěsem. Projetím trasy s překážkami potvrzovali svoji šikovnost 
a zručnost. Rozhodčí hodnotili přesnost splnění jednotlivých úkolů a čas jízdy. V kategorii zemědělských 
škol – dívky opět zářila studentka SZeŠ Písek. Na 3. místě se umístila naše studentka Štěpánka Pešková 
ze 3. ročníku. Gratulujeme a přejeme stejný úspěch i nadále. 

Ing. Marie Procházková, ředitelka školy
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kantoři a kantorky na základních, středních a vy-
sokých školách. Byli nahrazeni méně vzdělanými, 
ale prokádrovanými učiteli. Žáci, studenti byli 
nuceni se učit podle nových osnov, zvláště huma-
nitní obory byly hlídány bdělým okem KSČ. Ko-
munisté nesnášeli inteligenci, chtěli vychovávat 
svoji „ inteligenci“. Báli se náboženství, to přece 
stmelovalo obyvatele, dávalo řád a to KSČ nepo-
třebovalo. Mělo svoji bibli v marxismu-leninismu 
a z tohoto učení museli povinně skládat zkoušky 
všichni vysokoškolští studenti. 

V učebnicích byly vymazávány informace, které 
se nehodily komunistické doktrině, zvláště v  dě-
jepise,kde se učily lži, převracely se dějiny. Byly 
zakazovány knihy, učebnice. Zkrátka, komunisté 
dělali vše možné, aby nad národem měli kontro-
lu. Od narození dítěte až po smrt jedince. Dostat 
se na vysokou školu bylo velmi obtížné. Myslím 
u studentů, kteří měli nějaký ten „škraloup“ v ro-
dině. Rodiče nebyli v KSČ, nesouhlasili se vstupem 
vojsk v roce 1968 do Československa. Já maturo-
vala v roce 1981 na píseckém gymnáziu. Byla jsem 

O českém školství

V posledních letech se stále mluví o nedostačujících 
znalostech studentů. Souhlasím. Znalosti, zvláště 
všeobecné znalosti, studentů klesají. Srovnám-li 
maturitu mých rodičů (maturovali v padesátých 
letech na gymnaziu), mojí maturitu (1981) a ma-
turitu dnešní, musím se přiklonit k názoru, že 
skutečně znalosti klesají. Ale proč? Devastace škol-
ství, vzdělávání začala u nás v padesátých letech. 
Nástupem komunistických kádrů k moci.Viz rčení 
na začátku článku. 

Uvedu příklad. Můj děda Josef Kotalík byl la-
tinář, češtinář. Působil na píseckém gymnáziu 
v  padesátých letech jako ředitel. Byl autorem 
několika učebnic, zvláště z  učebnice české lite-
ratury Kotrč-Kotalík jsem se učila na maturitu 
z  literatury. Naší tehdejší učebnici jsem otevřela 
asi dvakrát. Ale proč o tom píši. Děda se postavil 
proti jednotě českého školství, kterou provedl Z. 
Nejedlý. Nesouhlasil se změnami ve školství, upo-
zorňoval na důsledky těchto změn. Pochopitelně 
musel děda ze svého postu odejít a byl nahrazen 
kolegou, který byl v KSČ. Podobně dopadli mnozí 

přírodovědná větev, naše třída měla povinnou ma-
turitu z matematiky, českého jazyka, ruského jazy-
ka a z výběrového předmětu. Já si vybrala biologii. 
Matematika nepatřila mezi moje oblíbené před-
měty, ale prostě jsem se snažila z ní odmaturovat. 
Chtěla jsem studovat humanitní předměty. Museli 
jsme odevzdávat k maturitě seznam přečtené lite-
ratury, nejenom povinné. Kalkulačky jsme neměli, 
pouze matematicko-fyzikální tabulky, uměli jsme 
si vyhledávat informace z klasických knih, slovní-
ků, naučné literatury. Po maturitě byla možnost si 
vybrat jednu vysokou školu, kantoři museli psát 
posudky na studenty, jak jsem se již zmínila, ve-
likou roli na přijetí na vysokou školu hrálo, zda 
rodina studenta měla dobrý kádrový profil, zda 
student byl např. činný v SSM. 

Vzpomínám si, jak můj děda popisoval matu-
ritu na píseckém gymnáziu, kde ještě řediteloval. 
Byla padesátá léta a  v  čele maturitní komise se-
děla šička z písecké továrny Jitex. Ta rozhodova-
la, který student bude maturovat a který zkoušku 
dospělosti skládat nebude. Tato soudružka chtěla, 
aby komise nedovolila jedné studentce odmaturo-
vat. Studentka byla dcerou závodní lékařky v Jite-
xu. Když se tuto informaci dozvěděly kolegyně té 
pracovnice, tak se postavily za svojí paní doktorku 
a její dcera mohla odmaturovat. To je ukázka, jaká 
nenávist byla v  hlavách jedinců, kteří se dostali 
díky svému komunistickému smýšlení k moci. 

V  době „normalizace“ bylo možno studovat 
VUML, absolventi vysokých politických škol 
mohli získat titul RSDr., který k  mému údivu 
používali i někteří písečtí občané i po sametové 
revoluci. Také právo se dalo vystudovat poměrně 
urychleně. Někteří „absolventi“ si nechali říkat 
pane doktore. Zkrátka, byla jsem svědkem zne-
hodnocení titulů, vzdělanosti. 

A  dnes se tato dlouhodobá devastace vzděla-
nosti projevuje i po tolika letech. Můj strýc, který 
učil na píseckém gymnáziu matematiku a fyziku 
řekl své kolegyni (když odcházel v počátku 90. let 
na post ředitele gymnázia v Českém Krumlově): 
„Studenti, kteří u mě měli za své znalosti znám-
ku tři, do deseti let tato úroveň znalostí bude mít 
známku jedna.“ Již tehdy tento pedagog viděl, 
kam se ubírá naše školství. A to máme rok 2025. 
Vzpomínám si, jak jsem zaslechla v 90. letech ve 
zprávách informaci, že v naší republice je méně 
vysokoškoláků než v  jiných zemí. Pozastavila 
jsem se nad touto informací a přemýšlela jsem, 
jak to společnost asi vyřeší. A vyřešila to tak, že 
byly otevřeny nové vysoké školy, zvláště ekono-
mického směru, management, do té doby ne-
známé slovo. Studenti dostávali tituly Bc. a Mgr. 
A  najednou se během dvaceti let zvýšil počet 
vysokoškolských studentů, ale troufám si říci, že 
kvalita vzdělanosti se nezvýšila.

Nároky na studium se snižují a  to je pro bu-
doucnost našeho vzdělaného národa alarmující. 
Vzdělávání je dlouhodobý proces a  velice zod-
povědný. Ve výchově, ve školství se napáchalo 
mnoho chyb a společnost se s  tím bude dlouho 
vyrovnávat.

SOŇA SÁDLOVÁ

Je známo, že „Jaký pán, takový krám !“ Ve svém životě jsem o tomto rčení 
mnohokrát přesvědčila. Chtěla bych se zmínit o školství. O českém školství.

Tato setkání se věnují tématům, jež poptávají sami 
učitelé z praxe. Za dva roky existence Klubu písec-
kých pedagogů se v knihovně diskutovalo třeba 
o využití mobilů ve výuce, o prevenci před vyho-
řením či o možnostech motivace žáků a studentů.

26. května proběhlo v  Městské knihovně se-
tkání KPP s názvem „Jak se daří inovace na pí-
seckých školách?“, v jehož rámci představilo osm 
učitelů a učitelek z několika píseckých ZŠ a SŠ své 
zkušenosti s různými inovacemi učebních metod. 
Setkání nabídlo velmi zajímavý a pestrý průhled 
do zcela konkrétních forem výuky. Na příkladech 
z různých předmětů učitelé a učitelky ukázali, jak 
se snaží podpořit žáky a studenty v učení a jak ak-
tivně čelí různým výzvám a problémům. Přede-
vším však sdíleli optimistickou zkušenost, že se 
inovace daří a přinášejí pozitivní efekt. Předpo-
kládáme, že takové dobré zprávy mohou zajímat 
i širší veřejnost, a proto jsme se za KPP rozhodli 
o  tomto bilančním setkání učitelů informovat 
čtenáře Píseckého světa. Zároveň to pojímáme 
jako výzvu pro učitele a učitelky, kteří se dosud 
do aktivit KPP nezapojili, a  též jako pozvání na 
nejbližší zářijovou akci pro širší veřejnost (téma 
bude v předstihu upřesněno v programu MěK).

Jak se tedy daří inovace na píseckých školách? 
U některých příkladů z květnového setkání se za-
stavíme trochu podrobněji (viz fotografie), aby-
chom čtenářům osvětlili souvislosti, další před-
stavíme již jen stručně.

Učitelky ze ZŠ J. K. Tyla, Martina Pobříslová 
a Jana Řehořová, sdílely zkušenost s  tzv. vrstev-
nickým učením při výuce češtiny. Osmáci se při 
projektu „Ležíme v  knížkách“ potkali s  druhá-
ky. Starší žáci nejprve vybírali vhodné knihy pro 
mladší, důkladně je pročítali, aby vybrali vhodné 
ukázky a zajímavé úkoly. Posléze proběhla společ-
ná čtenářská dílna, která obě strany moc bavila. 
Osmáci si užili roli průvodců, druháky bavilo spo-
lečné čtení v  malých skupinkách. Společné čtení 

se opravdu vydařilo, rozpustily se jinak obvyklé 
bariéry mezi staršími a  mladšími žáky, jak do-
kládá i  fotografie z  průběhu výuky. V  době, kdy 
děti preferují digitální média a jejich zájem o čtení 
knih klesá, jsou obdobné aktivity velmi přínosné.

Učitelka Veronika Havlová ze SOŠ a SOU Pí-
sek představila projekt edukačního parku, který 
její studenti společně s kolegy ze Střední země-
dělské školy, Střední zdravotnická školy a z Gym-
názia Písek podali do participativního rozpočtu 
města PARO). Jednalo se o záměr vybudovat hři-
ště se vzdělávacím v prvku na Jiráskově nábřeží. 
Projekt nakonec získal finanční podporu a  stu-
denti se aktivně zapojili do jeho realizace, jak ilu-
struje fotografie. Hřiště již funguje, probíhají na 
něm vzdělávací aktivity. Studenti středních škol 
zde realizují vzdělávací lekce pro žáky ZŠ, stu-
dentky SOU a SOŠ Písek zde pracují se seniory 
z nedaleké Domovinky. V době klesající důvěry 
mladých lidí v politiku je důležité, když studenti 
středních škol získají zkušenost, že je jejich hlas 
slyšet a že se mohou přímo podílet na tom, co se 
v jejich městě děje.

Učitelka Petra Bodoríková ze ZŠ T. G. Masa-
ryka Písek ukázala, jak se dají funkčně propojo-
vat přírodovědné a humanitní předměty na 2. 
stupni ZŠ. V rámci výuky přírodopisu mají žáci 
číst naučné texty. Mívají s  tím často problémy: 
nesoustředí se, nedokážou najít klíčové informa-
ce, nebaví je to atp. Petra Bodoríková představila 
konkrétní a v praxi ověřené postupy, jak v rámci 
výuky přírodopisu cíleně rozvíjet čtenářské do-
vednosti žáků. Součástí těchto metod je skupino-
vá práce i herní prvky.

Další zúčastnění pedagogové představili též 
inspirativní témata. Petr Kučera z Gymnázia Pí-
sek sdílel zkušenosti s projekty Erasmus +, díky 
nimž se gymnazisté setkávají se studenty z  řady 
evropských zemí, poznávají tamní školství a pro-
cvičují si angličtinu. Letos vyjeli do Rumunska 
a vyučující se setkali se svými kolegy v Estonsku 
a  Slovinsku. Marcela Polová ze ZŠ E. Beneše 
představila zkušenosti s metodou CLIL (Content 
and Language Integrated Learning), kdy se výuka 
učební látky kombinuje s  učením cizího jazyka. 
Konkrétně představila výuku prvouky v  anglič-
tině v první a druhé třídě. Valérie Texlerová ze 
ZŠ TGM sdílela zkušenosti s programem Canva 
pro vzdělávání, který učitelům umožňuje efektiv-
ní sdílení učebních materiálů s žáky a podporuje 
vzájemnou komunikaci. Hana Kotková ze SPŠ 
Písek hovořila o  klíčovém významu aktivizač-
ních metod při výuce. Na konkrétních příkla-

Klub píseckých pedagogů: Jak se daří 
inovace na píseckých školách?

dech z literární výchovy ilustrovala, jak skupinová 
a tvořivá práce zvyšuje motivaci studentů. 

Učitel dějepisu ze ZŠ E. Beneše Tomáš Po-
skočil sdílel zkušenosti s tzv. badatelským děje-
pisem, který je také založen na aktivizačních me-
todách. Žáci nejsou pouze v  roli těch, kdo mají 
pasivně poslouchat výklad od tabule, zapisovat si 
do sešitu a pamatovat si, aby dobře napsali test. 
Učitel motivuje žáky, aby si nad historickými té-
maty kladli otázka a s pomocí zdrojů sami hledali 
odpovědi. Tomáš Poskočil popsal nejen pozitivní 
přínosy této inovace, ale též problémy: výuka je 
náročná na čas, učitel není ve středu pozornosti, 
funguje spíše jako průvodce, práce žáků se obtíž-
něji hodnotí.

Písečtí učitelé a učitelky se v rámci Klubu ne-
setkávají, aby soutěžili, kdo je lepší či výkonněj-
ší, nejde tu o konkurenci. Klíčovou hodnotou je 
sdílení a  debata v  bezpečném prostředí, kde si 
můžeme přiznat, že nám něco nefunguje. Kde 
můžeme získat konkrétní radu či inspiraci, jak 
daný problém řešit. Pokud chceme udržet kvali-
tu vzdělávání na píseckých školách (aktuálně čelí 
pedagogové řadě výzev jako je modelově role AI 
ve výuce), tak se bez sdílení zkušeností a  debat 
o inovativních metodách neobejdeme. 

Za Klub píseckých pedagogů zveme zejména 
zdejší učitele, ale i  další zájemce o  vzdělávání, 
přijďte sdílet a debatovat o našem školství.

Kamil Činátl

V Písku už druhým rokem funguje Klub píseckých pedagogů, který neformálně 
propojuje učitele a učitelky na místních školách. Vždy jednou za měsíc (kromě 
prázdnin) probíhají v Městské knihovně akce KPP, které jsou otevřeny nejen 
pedagogům, ale též širší veřejnosti se zájmem o školství a vzdělávání.

Studenti SOŠ a SOU Písek osazují vzdělávací prvky 
na novém hřišti na Jiráskově nábřeží

Osmáci a druháci ZŠ J. K. Tyla při společné 
čtenářské dílně

Koupím levně knihy
s psychologickou a náboženskou 

tematikou pro vznikající

studentskou knihovnu. 
Za darování budeme také rádi. 

Knihovna bude v Písku, ale bude 
k dispozici i studentům Husitské 

teologické fakulty a dalším studentům.
Filip Štojdl, tel. 777617261

e-mail: bratrfilip@gmail.com

z naší školy

Stříbrní fotbalisté z Masaryčky
Na republikovém finále McDonald´s cupu v Teplicích ve dnech 2.-3. června se sešlo 16 nejlepších týmů 
z celé české republiky. Celkem se soutěže zúčastnilo přes 2300 škol. Žáci naší školy vybojovali skvělé 

druhé místo, kdy v celém průběhu 
turnaje poznali přemožitele až ve 
finále. Všem velice gratulujeme!

V  turnaji reprezentovali ško-
lu: Christian Štaier, Milan Pa-
lyok, Tomáš Černý, David Pich-
lík, Matěj Skalický, Jiří Klouda, 
Tobiáš Malík, Robin Šíp, Adam 
Šrámek, Štěpánka Kračmarová, 
Alenka Hoang, Aneta Mašíková.

BARBORA ŠÍPOVÁ
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Veroniko, moc vás vítám v našem královském 
městě Písek. Byla jste tu už někdy předtím? 
Já jsem se snažila si vzpomenou, kdy přesně jsem 
tu byla… Byla jsem tu určitě s divadlem z Mladé 
Boleslavi s představením Faust a Markétka a s di-
vadlem Semafor, to už bude asi osm let. Zkrátka 
jsem tu byla hlavně s divadlem. 

A líbí se vám tu? 
Včera mě moc bavilo, když jsem si večer po besedě 
otevřela hotelové okno směrem ke kostelu a ne-
slyšela jsem žádný ruch z ulice, člověk je zvyklý 
z Prahy… venku byl úplný klid, a přitom Písek 
přes den tepal a žil. 

Kdy jste se rozhodla pro herectví? 
Ten moment si pamatuji docela přesně, asi jsem to 
poprvé pocítila jako možnost skutečné budoucnosti. 
V dětství mě dramaťák bavil a bavilo mě si hrát. 
A jednou na dramaťáku v rámci kolečka „Čím byste 
chtěli být?“ kamarádka přede mnou vyslovila, že 
by chtěla být herečkou. Naše skvělá paní učitelka 
jí na to řekla, že samozřejmě, že se to dá studovat 
na škole v Praze, dělají se talentové zkoušky atd. 
Já jsem z toho byla překvapená, že se to opravdu 
dá studovat! Když pak přišla řada na mě, zahodila 
jsem to, co jsem měla připraveno, a řekla jsem, že 
bych také chtěla být herečkou. A když pak přišlo 
v deváté třídě na výběr střední školy, už jsem věděla, 
že bych to chtěla opravdu zkusit na konzervatoř. 

Jakou výhodu může dát herecká konzervatoř 
herci do herecké praxe? 
Myslím si, že většina rozdílů se po nějaké době 
smaže a už nezáleží na tom, jestli to do vás drtil 
někdo ve škole, nebo jste talent od přírody. Dnes už 
jsou také herecké školy různé, soukromé atd. Vím, 
že se říká, že se konzervatoř nedoporučuje, protože 
ji absolvujete ve věku hledání sebe sama a člověk 
tak nějak ještě není „hotový“, a herecká práce je 
hodně o zkoumání sebe sama a práce se sebou. 
Výhodou hereckých škol může být třeba to, že se 
chodí registrovat do castingových agentur, ale to 
člověk může udělat i sám… takže nevidím žádný 
skutečný rozdíl mezi absolventy. 

A v čem mohou mít tzv. „amatéři“ výhodu v he-
recké branži? 
Jeden můj kolega, umělecký šéf divadla v Příbrami, 
který pravidelně porotcuje amatérským divadelním 
soutěžím, mi jednou připomněl, abych tu „kon-
zervatoř nebrala moc vážně.“ A ta věta ve mně od 
té doby zraje a zní, tehdy jsem jí moc nerozuměla 

Veronika Khek Kubařová:
„Divadlo je forma rituálu“ 

V rámci Celostátní divadelní přehlídky Duhové divadlo se na mladé herce 
z osmých tříd přijela podívat, jako profesionální host, Veronika Khek 
Kubařová, filmová a divadelní herečka. S Veronikou jsme zahájily povídání 
velice neformálně a celý rozhovor se nesl v příjemném duchu. 

a až časem jsem porozuměla tomu, co chtěl asi říct. 
Abych čerpala z toho, co se mi nabízí, ale nebrala to 
jako jedinou možnost. Já jsem sama byla zapálený 
amatér, a i když jsem studovala na konzervatoři, 
tak jsem jezdila na amatérské přehlídky, protože 
tam se scházejí lidé, kteří divadlo milují, mají ho 
opravdu rádi a dělají ho zadarmo – a to je dobrý 
základ. Člověk si zažije, že si musí vyprat kostým, 
nanosit kulisy, věci, které za vás pak dělají jiní. 
A myslím si, že herec amatér má širší škatulku 
metod, ze které může čerpat. 

Před chviličkou jste viděla divadlo píseckých 
osmáků, někteří z nich stojí na pódiu letos po-
prvé, připomnělo vám to vaše herecké začátky? 
Viděla jsem začátek cesty, připomnělo mi to věci, 
které člověk v tom hereckém životě už zapomíná, 
například temporytmus řeči, ale i temporytmus 
scén, že nemusí jít hned za sebou, že pauzy hra-
jou. Viděla jsem nadšení i přemáhání sebe sama, 
připomněla jsem si, jakou práci to dá a že nám 
hercům se to taky vždycky nedaří, uklidnit tělo, 
aby na něm nebyla vidět nervozita. A bylo pro mě 
dojemné celé představení vidět a zároveň trochu 
bolavé si uvědomit, kolik práce by to bylo, kdyby 
to chtěli dělat profesionálně. 

Znala jste předtím waldorfskou školu? 
Moje spolužačka z konzervatoře Šárka Krausová – 
dříve Vaculíková – přišla z waldorfské školy, takže 
díky ní jsem o této škole věděla. Šárka mě vždycky 
ve třídě náramě bavila. Byla svobodná, neurputná, 
talentovaná, sebevědomá, autentická a to mě fasci-
novalo. A nevím, do jaké míry je to prostě Šárka, 
která se tak narodila, ale mám pocit, že nějakou 
míru na tom má i ta škola. Protože jsme po škole 
zůstaly dobré kamarádky, pořád se potkáváme a já 
to v ní pořád vidím. 

Myslíte si, že by dramatická výchova měla být 
více zařazena do vzdělávání? Divadlo do škol? 
Ten princip je obecně léčivý, v dějinách divadla 
jsme se učili, a mně to přijde velmi zásadní, že 
divadlo je forma rituálu. Už naši prapředci hráli 
divadlo a komunikovali skrz ně. Vnímám velký vý-
znam v divadle a v tom, že s sebou nese překonávání 
sebe sama, pokořování osobních hranic i tu sebe-
prezentaci a také zobrazování, odraz společnosti. 

Chodíte ráda do divadla jako divák? 
Do divadla chodím radši jako herečka než jako 
divák (smích). To jsem si musela přiznat. Kdybyste 
jedla deset let jen kari, tak si taky dáte ráda pizzu. 

Byl to dlouhá léta můj denní chleba a měla jsem 
pocit, že od konzervatoře jen hraju divadlo. I proto 
jsem před dvěma lety dala výpověď ze stálého 
angažmá, potřebovala jsem nádech. Proto pro 
mě ideální volný večer opravdu není v divadle, ale 
spíš venku, při západu slunce, v přírodě. Někde na 
přitozeném světle a vzduchu. Ale manžel je režisér, 
mám herecké kamarády, takže se chodím i dívat, 
ale jsem náročný divák. 

Co takové divadlo musí mít, aby vás nadchlo? 
Mně obecně na hercích vadí, když jsou na nich 
vidět herecké ambice typu „ukazuju, jak umím 
hrát“. Líbí se mi, když se člověk propůjčí postavě 
a když například zapomenu, že se dívám na svého 
kamaráda, a splynu s příběhem a můžu mít pocit, 
že to divadlo koušu. 

To je krásné i na školství, když se učitel zvlád-
ne odevzdat záměru, který není „ukázat, že to 
umím“... 
Za vás to je také nějaký výstup. 

Ano, učitel je takový herec... :-) 
Já učení velmi obdivuji, proto se mi velmi líbila vče-
rejší otázka v anketě UČIT nebo UČIT SE? Jednou 
to vypadalo, že bych mohla na konzervatoři vést 
ročník a ta představa mě hodně lákala, a v rámci 
toho jsem si vyzkoušela učit jednu hodinu a to byla 
velká zkušenost. V divadle tak přímou a instatní 
reakci jako ve třídě od žáků nemáte. A říkala jsem 
si, že bych se sebou musela zase pracovat, abych 
to dokázala. 

Je něco, na co jsem se nezeptala? A měla jsem 
se zeptat? 
Vůbec bych si netroufla o tom takto přemýšlet, 
děkuju za hezký rozhovor. 

Děkuji

Záznam z besedy s Veronikou Khek Kubařovou, na 
který se v tomto rozhovoru odkazujeme, je k vidění 
na YouTube.

ALŽBĚTA ČÁPOVÁ
Autorka učí na waldorfské ZŠ v Praze

ROZHOVOR

Veronika Khek Kubařová na besedě v Písku
Foto Jura Ryszawy

Na 101 snímcích autor představuje průřez svou 
tvorbou z posledních 35 let. Zároveň letos uplynulo 
40 let od jeho první samostatné výstavy. 

Vzpomínáte si, kdy ve vás fotografie poprvé 
vzbudila zájem?
Moje úplně první setkání s fotografií bylo v dětství 
– v holičství u pana Čiháka v pasáži na Velkém 
náměstí. Měl tam různé časopisy, mimo jiné i Svět 
v obrazech, ve kterém byly černobílé fotografie ze 
světa – krajiny, města a lidé. V dětství se mi také 
velmi líbily diapozitivy. Dokonce jsem si sám v 11 

Jaroslav Joe Hübl: 
„Život je krásnej!“

Písecký fotograf Jaroslav Joe Hübl letos oslavil své osmdesáté narozeniny. Při 
této příležitosti můžete v Prácheňském muzeu navštívit výstavu s názvem 
„Woman“, která potrvá do 3. srpna. 

letech sestrojil diaprojektor. Později na vojně jsem 
se seznámil s klukem, který fotografoval, a ten 
mi ukázal, jak se vyvolávají fotografie v temné 
komoře. První fotoaparát jsem dostal od svého 
strýce až po vojně, v roce 1967. Věnoval mi svůj 
vlastní foťák Etareta z 50. let. Postupně jsem si pak 
sám kupoval další fotoaparáty, které mám dodnes 
doma vystavené.

Jak se během let vyvíjel váš fotografický rukopis?
Už od začátku jsem věděl, že chci fotit lidi, portréty 
a hlavně akty. Zásadní zlom pro mě znamenalo 

ROZHOVOR

zhlédnutí filmu „Zvětšenina“. Přesně jsem věděl, 
že takhle chci taky fotografovat. Tenkrát, když 
jsem začínal, nebylo jednoduché sehnat dívku na 
pózování. První modelkou byla moje manželka. 
Vstoupil jsem i do píseckého fotoklubu a docházel 
jsem do fotokurzu k Jánu Šmokovi, kde jsem se 
učil základy fotografování, pravidla kompozice 
a vyzkoušel jsem si různá témata od krajiny po 
zátiší. Právě tam jsem se naučil, že na snímku 
nemá být nic navíc – jen to podstatné. Tím se řídím 
v podstatě dodnes. V 90. letech jsem fotil hlavně 
barevně. Najednou byla možnost vyvolávat kvalitní 
snímky v nově otevřených fotolabech. Doma na 
zvětšováku bylo totiž velmi složité udělat pěknou 
barevnou fotku. Postupem času jsem se ale zase 
vrátil k černobílé fotografii.

Na výstavě jsou též zastoupeny snímky pořízené 
v ulicích evropských metropolí. Kdy vás začala 
zajímat street fotografie?
Mám rád lidi a vždy mě fascinovaly velkoměsta 
tepající životem. V socialismu bylo ovšem nemy-
slitelné jet do Paříže nebo Londýna. Dalo se jet tak 
nanejvýš do Budapešti, a právě tam jsem v roce 
1987 poprvé fotografoval lidi na ulicích. Snímky 
jsem pak vydal v autorské knize.

Autorské knihy tvoří důležitou součást vaší tvor-
by. Jak jste se dostal k jejich vydávání?
Už při studiu na Institutu výtvarné fotografie SČF 
jsme měli za úkol vytvořit maketu knihy. Moc mě 
ta práce bavila a vlastnoručně jsem vytvořil celkem 
pět knih. Od roku 2010 jsem pak spolupracoval 
s píseckou tiskárnou Hemala, kde vzniklo 15 pub-
likací v edici, kterou jsem nazval G5. Nejvíce jsem 
spokojen se dvěma knihami z této edice, u kterých 
mám pocit, že mě nejlépe vystihují. Jsou to kni-
hy „Erotikum“ a „Intimní příběhy aneb třináctá 
komnata fotografa“. Velkou radost mám i z vydání 
sedmi krátkých povídek z mého intimního života. 
Možná ještě zkusím něco napsat. Já mám zážitků…

Jaké máte plány do budoucna?
Fotit krásné ženy, kouřit dobré doutníky a pít dobré 
víno. Život je krásný!

Martina Měřičková, kurátorka výstavy
Foto František Bořánek, 

více fotografií na www.piseckysvet.cz

Děkujeme Vám všem, kdo pomáháte
zachovat náš Písecký svět!

V tomto měsíčníku chceme podporovat zveřejňování celého spektra názorů občanů Písecka. Jsme 
rádi, když nám napíšete své příspěvky k čemukoliv, co si přečtete nebo co se odehrává ve veřejném 
prostoru. Tomu, abychom Písecký svět mohli nadále provozovat, můžete pomoci I VY.  Je stále 
obtížnější  sehnat dostatek peněz na nezávislý regionální tisk. Proto velmi děkujeme za jakékoliv 
finanční příspěvky. Noviny vydává neziskový spolek, který není příjemcem žádných dotací, není 
spojen s žádnou politickou stranou či skupinou a snaží se být maximálně nezávislý. 

Nabízíme prostor místním firmám a podnikatelům pro inzerci a oslovování spoluobčanů – 
náš náklad i dosah je vysoký – 6000 ks. Spolupracujeme také s většinou pí-
seckých škol, neziskových a charitativních organizací i kulturních institucí. 

Rádi podpoříme jakýkoliv dobrý a prospěšný projekt.

DAR PÍSECKÉMU SVĚTU (jednorázový či jako měsíční příkaz) 
můžete zaslat na dárcovský účet č. 78 31 003 001 / 5500

DĚKUJEME ZA VAŠI PŘÍZEŇ!
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Sedím ve své kanceláři v Athelasu a koukám, jak 
se za okny prohání sluneční paprsky a na větvích 
stromů ve větru divoce ševelí zelené listí. Zavírám 
oči, nechávám se konejšit tím příjemným zvukem 
a zhluboka dýchám. Pak oči znova otevírám a můj 
pohled padne na naše logo v mé kanceláři, ve kte-
rém se vyjímá stejný zelený list jako na stromech 
za oknem.

Zelená barva se považuje za barvu klidu a i to 
náš hospic do rodin přináší. Pocit bezpečí, jistoty 
a klidu tam, kde mnohdy panuje strach a chaos. 
Naše sestřičky jsou jako to zelené listí, kterým 
proudí míza, síla a energie. Vnáší do rodin laska-
vou živoucí sílu, která pomůže, vyslechne, opeču-
je, podpoří na místě, kde jeden život právě končí.

Ta živoucí síla, kterou naše sestřičky v sobě musí 
mít, je neskutečná. Zrovna tento týden zemřelo 
velmi krátce po sobě 7 našich pacientů a  takové 
sestřičky, které toho všeho byly součástí a rodiny 
doprovázely, musely mít načerpáno hodně zelené 
životní energie v zásobě. I když je vidím a pozoruji 
už tolik měsíců, nepřestává mě to fascinovat.

To, že má práce našich zdravotních sestřiček 
smysl, potvrzují i dopisy, zprávy a vzkazy, které 
k  nám čas od času dorazí. Důvěra, s  níž se na 
nás obracejí rodiny nemocných, a  jejich násled-
ná vděčnost, jsou pro celý tým tou největší od-
měnou. Každý z nás si těchto slov nesmírně váží 
a s pokorou vnímáme, jak důležitou roli hrajeme 
v životech našich klientů.

Mezi mnohé dojemné zprávy patří i ta od paní 
Danuše, která pečovala o svého manžela Václava. 
Její slova do puntíku vystihují to, co se snažíme 
být – oporou, posilou a přáteli na cestě, která je 
pro každého jiná, ale vždy citlivá a křehká:

„Vážení a milí, chci vám všem, celému kolektivu, 
upřímně poděkovat. Vzpomínky přetrvávají. Ač-
koliv jsou to převážně vzpomínky bolestné, přece 
jsou oživeny těmi příjemnými – vašimi návštěvami 
v naší domácnosti. Václav se na vás všechny vždy 
hodně těšil, měl radost, když zazvonil zvonek a při-
jeli jste. Myslím, že si k  vám při každé návštěvě 
vytvořil přátelský vztah, který mu v posledních ná-
ročných dnech velmi pomáhal. Pobyt v nemocnici 

Athelas: Životní energie pečujících 
a laskavost, která zůstává v srdcích

v  jeho případě naprosto selhával, proto byl velmi 
rád, že jezdíte za ním. Považoval to za čest. Děkuji 
za vše, co jste pro něho vykonali. Děkuji i za slova 
uznání. Budu považovat za čest být s vámi i nadá-
le v kontaktu. Jsem opravdu ráda, že jsem v tak ná-
ročné situaci potkala právě vás, opravdové anděly. 
Přijměte mé srdečné díky a přání všeho nejlepšího 
ve vaší záslužné a náročné práci.“

Zkušenost paní Danuše potvrzuje, jak důle-
žité je, když máte v  tak náročné životní situaci 
po boku toho „správného parťáka“, který podrží 
a  je tady pro vás. Ráda bych taky zdůraznila, že 
tím blízkým, který pečuje o nemocného nemusí 
být vždy jen manželka, přítel, syn či dcera. Pečo-
vat o pacienta může kdokoliv – někdo z rodiny, 
kamarád, soused nebo vzdálený příbuzný. Pod-
statné jsou tu pokaždé dvě věci. První je ta, že si 
těžce nemocný přeje být opravdu doma, ve svém 
prostředí, kde chce dožít. Druhou důležitou věcí 
je, že má kolem sebe někoho, kdo mu to splní 
a kdo s ním bude až do úplného konce. To čas-
to dokáže člověk, který má nemocného opravdu 
ze srdce rád, chce mu toto jeho přání splnit. A to 
i navzdory strachu, únavě a náročnosti této cesty. 

Myslím, že u domácí hospicové péče se nako-
nec obohatí všechny strany. Nemocný, kterému 
je dopřáno strávit poslední dny svého života dů-
stojně. Pečující, pro kterého je to velmi posilující 
a ozdravující zkušenost, ale i náš tým sestřiček, 
lékařů a pečovatelek, kterým se každá rodina, ka-
ždý příběh vryje hluboko do paměti.

Moc si přeji, aby co nejvíc z nás všech hýřilo 
tou zářivě zelenou životní energií, a aby až nasta-
ne situace, že někdo z našich blízkých onemocní 
a jeho list se začne zbarvovat jako podzimní listí, 
než úplně odpadne, abychom tu my ostatní v té 
zářivé zelené síle stále byli a byli jsme připrave-
ni pomoci. I my sami jednou tu pomoc budeme 
potřebovat. 

Děkujeme všem, kteří nám důvěřují. Děkuje-
me za každou zpětnou vazbu.

Hezké dny přeje z Athelasu
Barča Smrčinová

Zdravotní sestřičky 

zamyšlení

Tak jako každý rok se zde sejdou vynikající pe-
dagogové a interpreti – Veronika Ptáčková, Pavel 
Voráček, Petr Feldmann, Kryštof Pobořil, Miroslav 
Sekera a Jan Bartoš, z nichž poslední dva byli loni 
pověřeni uměleckou a organizační záštitou kurzů 
a festivalu. Veřejnost se bude moci na několika 
koncertech seznámit jak s některými lektory v roli 
interpretů, tak i se studenty. 

Následující rozhovor s  paní Marií Krejčí, Ja-
nem Bartošem a Janou Korbelovou by měl ales-
poň zčásti poodhalit výjimečný příběh o obětavé 
práci, pevném přátelství, a  hlavně o  vytrvalém 
úsilí otvírat svět hudby mladým lidem.  
• Marie Krejčí zajišťovala od počátku až do-
nedávna celý komplex činností, bez nichž by se 
pořádání JKKF neobešlo. 
Jak se stalo, že v roce 1987 proběhl v Písku 1. roč-
ník pod názvem „Interpretační kurzy pro děti 
a rodiče pro obor klavír a housle“?  
V 80. letech se v Bechyni každoročně konal Jiho-
český hudební festival pro dospělé a pomýšlelo se 
na jeho rozšíření pro děti, chyběly ale prostory 
k výuce. Místnosti tehdy nabídl ředitel hudební 
školy v Písku Josef Hrdý, a tak se kurzy začaly ko-
nat zde. Prvními lektorkami byly dvě renomované 
specialistky na výuku dětí – prof. Zdena Janžurová 
a prof. Jana Korbelová z Hudební školy hl. města 
Prahy.  Kurzy podporoval také ředitel divadla 
v Písku Richard Rothbauer, a protože jsem tehdy 
v divadle pracovala, dostala jsem na starost veškeré 
organizační zajištění kurzů. 

Předpokládám, že 1. ročník byl spíše „rozjez-
dový“ a teprve až další ročníky mohly potvrdit 
životaschopnost této akce... 

Živá tradice Jihočeských 
klavírních kurzů a festivalu v Písku

Zatímco se brány škol za několik dní zavřou, dveře písecké ZUŠ zůstanou 
otevřené. Od 29. 6. do 9. 7. budou jimi vcházet účastníci Jihočeských klavírních 
kurzů a festivalu (JKKF), které se vracejí do Písku. 

Na konci 80. let zájem o kurzy narostl do té míry, 
že se dalším lektorem stal prof. Martin Ballý, který 
učil starší děti a spolu s prof. Korbelovou převzal 
vedení kurzů. Naše kurzy se vyznačovaly tím, že 
se hodně dětí každý rok vracelo a stala se z nich 
kamarádská parta. A ta vlastně existuje dodnes.

Čím si vysvětlujete ty opakované návraty a přá-
telské vztahy mezi účastníky a lektory?
Menší děti určitě motivovala vstřícná výuková 
metoda našich lektorů, pro ty starší byly kromě 
techniky klavírní hry hodně atraktivní nejen spo-
lečné besedy, ale i zážitky mimo výuku. Celkově 
na našich kurzech vládla a pořád vládne velmi 
příjemná přátelská atmosféra. 

• Jan Bartoš na písecké kurzy poprvé přijel 
zdaleka před více než třiceti lety. – Jak se stane, že 
klučina z Krnova odjede na druhý konec repub-
liky, aby tu od rána do večera cvičil na klavír?
Na klavír jsem hrál od pěti let a bez přehánění 
jsem už tehdy věděl, že svůj život zasvětím tomuto 
nástroji. Rodiče mě v tom podporovali, a tak hle-
dali ty nejlepší pedagogy a letní kurzy. Do Písku 
jsem začal jezdit od svých sedmi let a potom jsem 
se pravidelně vracel. Na těch prvních čtrnáct dní 
v červenci jsem se těšil celý rok.

Čím byly tyto kurzy pro vás tak důležité? 
Kromě vynikající pedagožky a autorky klavírních 
škol prof. Janžurové zde později působil i klavírista 
a pedagog Martin Ballý, jehož přístup k hudbě 
na mě silně zapůsobil. Když mě přijal do své tří-
dy i v pražské hudební škole, celá naše rodina se 
v mých jedenácti letech přestěhovala do Prahy. Do 
Písku jsem za ním na letní kurzy jezdil pravidelně 
neuvěřitelných dvacet let a bylo to pro můj umělec-
ký i lidský vývoj naprosto zásadní. Na kurzech jsem 
také potkal většinu svých celoživotních přátel – lidí, 
které spojovala láska k hudbě a umění. 

Kromě koncertního vystupování a studiového 
nahrávání působíte řadu let také jako pedagog 
na HAMU. Pozorujete u svých studentů nějakou 
proměnu vztahu k hudbě?
Řekl bych, že se v zásadě neliší od toho, co jsem 
zažil já. Rozdíl je ale v tom, v jak obrovské světové 
konkurenci výborných klavíristů se dnes studenti 
pohybují. Díky nahrávkám, sociálním sítím, YouTu-
be atd. je také kladen daleko větší důraz na technic-
kou dokonalost, což vytváří na všechny velký tlak.  

Vaší doménou je tzv. vážná hudba – ale co ostatní 
žánry? 

Vždy mě zajímaly všechny, nejvíce asi jazz a under-
groundová hudba. Před časem jsem založil PMP 
Orchestra, který se zaměřuje i na volnou a řízenou 
improvizaci. Během pěti let se dostal na takovou 
úroveň, že zaujal i  New York Times a DownBeat. 
Letos jsme vydali 8-CD box se světovou premiérou 
opery Trillium X legendární osobnosti americké 
jazzové hudby Anthonyho Braxtona.

Můžete na závěr přiblížit umělecký záměr reper-
toáru letošních píseckých koncertů? 
Dramaturgie letošního ročníku je zaměřena na 
osobnosti, které jsou spjaty s Pískem – na Leoše Ja-
náčka, Bedřicha Smetanu a Antonína Dvořáka. Tito 
skladatelé pravidelně jezdili do Písku za svými přáteli 
a pořádali tu své koncerty. Smetanovo poslední 
veřejné vystoupení proběhlo v Písku, Dvořák se zde 
loučil před odjezdem do Ameriky. Na koncertě 3. 7. 
v Trojici oslavíme 100. výročí od prvního provedení 
Janáčkova Zápisníku zmizelého v Písku. Nedílnou 
součástí festivalu je i jazzový koncert skvělého pia
nisty Kryštofa Pobořila a studentské koncerty.

• Na působení v píseckých klavírních kurzech 
vzpomíná také jejich dlouholetá umělecká ve-
doucí profesorka Jana Korbelová: 
Měla jsem to štěstí, že mi moje profesorka a legen-
dární pedagožka paní Zdena Janžurová nabídla 
spolupráci ve vůbec prvních letních klavírních 
kurzech pro děti, které se konaly právě v Písku. 
Brzy se k nám ještě přidal prof. Martin Ballý. Za 
téměř čtyřicet let se nám podařilo odchovat nejen 
řadu profesionálních hudebníků, ale také desítky 
amatérských klavíristů. Nyní předávám vedení 
kurzů jako štafetu dvěma bývalým účastníkům, dnes 
už světově proslulým klavíristům Janu Bartošovi 
a Miroslavu Sekerovi. Chtěla bych zdůraznit, že 
Jihočeské klavírní kurzy garantují mimořádnou 
kvalitu a jsou hudební a kulturní událostí, kterou 
prověřil čas.  Výmluvným důkazem toho je, že bývalí 
frekventanti se dnes zase vracejí, a sice jako rodiče 
dnešních účastníků. Věřím, že předávání štafety tak 
bude pokračovat.

Hana Šmahelová

Marie Krejčí a Jan Bartoš

Jana Korbelová

ROZHOVOR
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Prázdninový program letos zahájíme s hudbou. 
Ve středu 2. července se v rámci Jihočeských kla-
vírních kurzů budeme věnovat Leoši Janáčkovi. 
Muzikolog z Masarykovy univerzity Jiří Zahrádka 
nás provede nejen skladatelovým životem, ale 
především jeho spojením s Pískem a osudovou 
ženou Kamilou Stösslovou, jež byla Janáčkovou 
múzou ovlivňující jeho pozdní dílo. 

V pondělí 7. července zazní zhudebněné básně 
Bohuslava Reynka a Suzanne Renaud v překla-
du a přebásnění Alice Škochové, a to v komorním 
podání Ondřeje a  Štěpána Škochových. V  pon-
dělí 7. a ve středu 9. července vám představíme 
možnosti e-čtení. V  čítárně připravíme infostá-
nek, kde vám ukážeme, jak si stáhnout knihy do 
mobilu a dostat se k zajímavým titulům. 

V úterý 8. července nás Ondřej Kofroň, koor-
dinátor městské zeleně v Písku, provede květino-
vými záhony v centru města, v parku nám ukáže 
staré a hodnotné stromy a vysvětlí, jak náročné 
je udržet mladé stromky pro budoucí generace. 

V pátek 11. července se setkáme s mladou re-
gionální umělkyní Terezou Márovou při verni-
sáži její výstavy nazvané Stopy štětce. 

V týdnu od 14. do 18. července proběhne pro-
gram pro starší děti, které zaujme kombinace an-
gličtiny a vaření. English Lunch Camp s rodilou 
mluvčí Sarah Robertson Glasgow nabídne nejen 
spoustu zábavy při přípravě společného oběda, ale 
také možnost zlepšit své komunikační dovednos-
ti v angličtině. Další týden bude patřit našemu již 
tradičnímu příměstskému táboru. Tentokrát se 
s dětmi podíváme na zoubek různým profesím. 

V sobotu 2. srpna se s mineralogem Davidem 
Šefčíkem vydáme na výpravu za minerály Pí-
seckých hor. Společně navštívíme známé mine-
ralogické naleziště, objevíme vzorky zajímavých 
minerálů a  dozvíme se, jak vznikly a  čím jsou 
charakteristické. V týdnu od 11. do 15. srpna se 
mohou mladší děti těšit na zábavně vzdělávací 
program Poznej, bádej, objevuj s  knihovnou. 
S  dětmi strávíme každý den na jiném oddělení 
a probádáme různá zákoutí knihovny. Čeká nás 
kreativní tvoření v řemeslné dílně, přírodovědná 
vycházka i společné vaření z lokálních surovin. 

V sobotu 16. srpna se vrátíme k pravidelnému 
programu Nebe nad knihovnou s  hvězdářem 
a astrofotografem Václavem Kubešem a budeme 
pozorovat noční oblohu. V pondělí 25. srpna zve-
me na vernisáž výstavy nazvané Tohle mě baví. 
Její autorka Věra Englichová prezentuje různé 
polohy své tvorby – textilní výrobky, šperky, 
patchwork i olejomalby. Hudební doprovod ver-
nisáže zajistí Blanka Keltner a Olga Neřoldová. 

V  pondělí večer si jako každý srpen připo-
meneme výročí událostí z roku 1968. Tentokrát 
zhlédneme film Kočár do Vídně, komorní váleč-
né drama Karla Kachyni s Ivou Janžurovou a Ja-
romírem Hanzlíkem v hlavních rolích. K projekci 
nabídne komentář historik Kamil Činátl. 

Léto v knihovně: Janáček, koncert bratrů
Škochových, Kočár do Vídně i nové výstavy

S prázdninami se rozloučíme v pátek 29. srp-
na, kdy na nádvoří knihovny uspořádáme spo-
lečnou snídani pod širým nebem, na kterou 
srdečně zveme všechny čtenáře, návštěvníky 
a přátele knihovny.

A jaké další výstavy v létě plánujeme? Ve foyer 
vstoupíme do světa, kde se spojuje umění a slad-
ké pokušení. Výstava maleb Cukrárna představu-
je pohled ilustrátorky Terezy Marianové na tra-
diční českou cukrárnu. V přízemí uvidíte výstavu 
Pralesy Šumavy, která vznikla na základě stejno-
jmenné knihy, a v chodbě u řemeslné učebny si 
můžete prohlédnout práce účastníků našeho vý-
tvarného kurzu. 

Pro informace o  chystaných kurzech a  jiných 
novinkách sledujte web www.knih-pi.cz a  soci-
ální sítě. Přejeme vám krásné léto plné pohody, 
slunce, zážitků a knih. 

VAŠE KNIHOVNA

pozvánky

Uzavřený turnaj oddílu Rytířů
Uzavřený turnaj 2025 oddílu Rytířů se uskutečnil 
8. června v Písku, v tělocvičně pro bojové sporty, 
kterou spravuje organizace Sokol Písek. 

Při této příležitosti v umění sebeobrany Taek-
won-DO ITF pro rozvoj schopností a dovedností 
bylo možné shlédnout i sochy z Písku, ochutnat 
druhy plodů, potravin z Jižní Afriky a milé bylo 
i  závěrečné pohoštění od Michaela, kterého se 
přímo účastnili osobnosti od spolku Rytířů.

Výkony byly letos velmi napínavé, v sestavách 
rozhodoval poslední pohyb a  v  zápase se pro-
dlužovalo do systému, kdy vítězí první bodovací 
technika – „kde rozhodl úder na střední pásmo“. 

O disciplínu DO byl velký zájem, a tak v průbě-
hu turnaje byly více znatelné zásady zdvořilosti, 
čestnosti, sebeovládání, vytrvalosti, nezdolného 
ducha a  z  morálního kodexu. Uvítacího a  zá-
věrečného ceremoniálu se ujal trenér od ČFT 
Stanislav Hlinka, první dan. Pogratuloval všem 
k účasti na osobním rozvoji, wellbeingu a získání 
vyšších stupňů barev pásků. Turnaje se účastnilo 
i několik osobností se zdravotním znevýhodně-
ním, které mohou být inspirací pro ostatní, jak 
dokáží na sobě pracovat a užívat si turnaje.

Šampión turnaje se stal Tomáš Urych, který  
obhájil svůj titul z minulého ročníku. Mezi další 

vítěze v turnaji, kteří obdrželi ceny, patří Vladimír 
Poštulka st., Vladimír Poštulka jr., David Housar, 
Michael Jirout a  Jana Poštulková. Vítězové byli 
odměněni diplomy a medailemi. Děkujeme orga-
nizaci Sokol a hostovi, který hlídal bránu k bojo-
vým sportům, za umožnění tohoto turnaje. 

oddíl Rytířů, kontakt: lev@rytiri.eu

Příroda je umění Boha (Dante Alighieri)
Tak se bude jmenovat výsta-
va fotografií Vendy Štofflové. 
Vernisáž proběhne 1. července 
v 17:00 hod. v Galerii Portyč 
v Písku, samotná výstava bude 
k vidění až do konce července. 
A srdečně na ni zvu. 

Vendulky si totiž velmi vážím. A nejenom pro-
to, že mi věnovala dnes už desítky svých zará-
movaných fotoobrazů a zdravotníci i pacienti je 
mohou potkávat na mnoha chodbách a schodiš-
tích písecké nemocnice. A tam, kde jsou, lahodí 
oku, pohladí duši a posílí mysl. A to není málo. 
Ale Vendulky si vážím i pro její citlivé a vníma-
vé srdce. Vnímavé na okamžik, na detail, který je 
schopna zachytit v té velké a barevné knize pří-
rody. Ostatně poslechněte si, co ona sama, když 
listuje v této nádherné živé knize o tom říká. 

„Žádný malíř na světě nemá tak bohatou a pes-
trou paletu barev, jakou dokáže namíchat příroda. 
Ta nám tvoří jednotlivé obrázky, které pak utváří 
celek a ten pro nás znamená studnici životní ener-
gie. Snažme se proto všichni, aby se nám tento ce-
lek příliš nenarušil. Uchováváme si pak i zdroj po-
těchy pro oči i duši. Příroda je úzce spjata s naším 

bytím a nebytím. Aby nám svět dával smysl, po-
třebuje k tomu nějaký vnější rámec a tím je právě 
příroda. Je tak bohatá svojí rozmanitostí a  tolika 
překvapeními... Hladí nám duši, aniž si to mnohdy 
uvědomujeme. Zbavuje nás stresu a obav. Začne-
me-li ji více vnímat a  prozkoumávat, odmění se 
nám krásnými a nezapomenutelnými zážitky. Člo-
věk vzešel z přírody a měl by se k ní začít navracet 
zpět a chránit ji. Pak i začne lépe vnímat všechno, 
co nám dává. Miluji přírodu.“

S  jejími fotografiemi se můžeme potkat na 
mnoha místech, například je můžeme vidět v Po-
dolí, kde společně s Miladou Jirouškovou vytvoři-
la Ptačí pexeso. A já bych se chtěl v této pozvánce 
také krásnými slovy Milady Jirouškové rozloučit. 

„Kdysi vyprávěl jeden člověk o  tom, jak poznal 
krásu tulipánů. Byl tehdy těžce nemocen. A  pro-
gnóza byla neúprosná. Nevím, co dělají lidé, když 
tuto skutečnost zjistí. On se podíval z okna a spat-
řil zákon tulipánů. A v tu chvíli si uvědomil, že je 
možná vidí naposledy. Obraz květin se mu propálil 
do jeho očí jak paprsek slunce skrz zvětšovací sklo. 
A on pochopil jejich nádheru, nesčíslně umocněnou 
vědomím její hrozící ztráty. Od té doby miluje tu-
lipány. Prožil a pochopil dávnou moudrost, že by-

PUBLICISTIKA

chom se na všechno měli dívat tak, jako kdybychom 
to viděli poprvé či naposledy. Každý by měl možná 
prožít svou „malou smrt“, aby zjistil, co všechno 
uniká jeho očím i srdci. Ať jde o sochu, obraz, me-
lodii, podzimní list, či slzu přírody na řase trávy.“

Vendy Štofflová, Milada Jiroušková 
a Rosťa Homol

Do elektrárny
 o prázdninách denně

Prácheňské muzeum se od podzimu snaží 
zpřístupnit městskou elektrárnu návštěvníkům 
formou komentovaných prohlídek, které se zabý-
vají historií i možnou budoucností této unikátní 
památky. Od června došlo ke změně:  elektrárna 
je přístupná vždy v sobotu a v neděli v 10, 12, 
14 a 16 h, už není nutné předchozí objednávání. 
V červenci a srpnu pak bude památka přístupná 
denně, včetně pondělků, ve stejných časech, tedy 
v 10, 12, 14 a 16 h. Jednotné vstupné je 20 korun 
a ideální je být na prohlídce v ulici Podskalí 5 
minut před začátkem.		  -PM-
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Kamila nepocházela z hudebního ani uměleckého 
prostředí. Její otec Adolf Neumann byl řezník 
a hospodský. Musel se často stěhovat a teprve 
později rodina našla okolo roku 1895 své trvalé 
zázemí v Písku. Kamilina školní docházka pro-
bíhala pravděpodobně v židovské škole blízko 
synagogy. Později docházela na obecnou školu 
dívčí na dnešním Alšově náměstí, kde její třídní 
výkaz uvádí například dvojku ze zpěvu.

Kamila se vdala za obchodníka se starožitnostmi 
Davida Stössla. Začali žít nejprve v Lukavci, kde se 
narodil syn Rudolf. Během života v Přerově David 
nastoupil vojenskou službu a narodil se syn Otto. 
Kamilu zde doprovázely zdravotní problémy, jež 
léčila v  luhačovických lázních. Během těchto po-
bytů se také poznala se známým skladatelem.

Tím byl Leoš Janáček, který se zde léčil s ná-
sledky svého pracovního vytížení, nemocí a zkla-
mání. Například po úmrtí milované dcery Olgy 
zde potkal krásnou Kamilu Urválkovou. Stereo-
typní manželství Janáčkových vedlo ke Zdenčině 

neúspěšnému pokusu o sebevraždu a privátnímu 
rozvodu. Janáček se rovněž seznámil s  pěvkyní 
Gabrielou Horváthovou. Jeho složitá povaha bez-
pochyby měla kořeny v jeho dětství, kdy daleko 
od své rodiny prožil tvrdý režim v augustinián-
ském klášteře. To předurčilo jeho citové založení 
a lásku k životu.

Kamilina manžela znal Janáček již dříve, kdy 
mu v  těžkých časech vypomáhal se sháněním 
potravin. Janáček u Stössla často nakupoval sta-
rožitnosti. Kamila, kterou skladatel poznal v létě 
1917, mu imponovala svou temperamentní 
a spontánní povahou. Vedle kytice růží ji poslal 
první dopis. O 38 let mladší žena s fungující ro-
dinou k  Janáčkovi přistupovala spíše jako k  ro-
dinnému příteli. Hudbou nedotčená Kamila ho 
zpočátku oslovovala "mistře", Janáček ji oslovoval 
„milostivá paní“. Oba manželské páry se několi-
krát při různých příležitostech setkaly a vzájem-
ně se navštěvovaly. V dalších letech začal kontakt 
postupně krystalizovat. Janáček v  Kamile viděl 
svou vyhledávanou inspiraci.

Se stupňující se korespondencí s Kamilou sklá-
dal Janáček jedno dílo za druhým. Například 
drama A. N. Ostrovského Bouře posloužilo jako 
námět Káťi Kabanové v  níž se Janáčkova Kami-
la promítla do hlavní postavy tohoto díla. Zná-
mé dílo Karla Čapka Věc Makropulos nebylo 
pro skladatelovu inspiraci výjimkou. Postava Eli-
na Makropulos má svůj předobraz v jeho osudo-
vé ženě. Kamila prostupuje i do jiných děl, např. 
do Zápisníku zmizelého v postavě Zefky. Patrně 
byla také při písecké Janáčkově návštěvě, při níž 
se inspiroval pro fanfáry známé Sinfonietty.

Na jaře 1919 se Stösslovi stěhují do Písku, kde 
Kamilini rodiče mezitím žili v domě v Přemyslově 
ulici čp. 228. V bytě v patře domu probíhaly pří-
ležitostné Janáčkovy návštěvy. V souvislosti s tzv. 
Janáčkovým večerem jejich byt navštívili rovněž 
známí členové místního hudebního života, k nimž 
patřil Alois Kodl, Cyril Vymetal či Oskar Tauber.

Za jedenáct let tohoto přátelství Kamila ob-
držela více než 700 dopisů. Ty od Kamily po Ja-
náčkově roztržce se Zdenkou většinou skončily 
v kamnech. Lze si klást otázku, zda k Janáčkovi 
našla bližší vztah po osamocení z  manželových 
služebních cest nebo za účelem zlepšení své si-
tuace. Sblížení dospělo tak daleko, že si začali 
tykat. Dodnes není jednoznačně známo, zda ten-
to vztah zůstal jen platonický. Kamila prožívala 
vážnou nemoc své matky. Po jejím skonu přijala 
Janáčkovo pozvání na Hukvaldy. Během výletu 
do Štramberku se mistr nachladil a  v  ostravské 
nemocnici zemřel na zápal plic. Milovaná žena 
mu byla v posledních chvílích na blízku.

Po Janáčkově smrti se projednávalo pozůs-
talostní řízení. Objevilo se hned několik závětí 
a dodatků. První napsal v červnu 1927, posled-
ní, nedopsanou a nepodepsanou, několik hodin 
před smrtí. Kamile postupně odkázal výnosy 

z honorářů oper Káťa Kabanová, Zápisník zmize-
lého, smyčcového kvarteta Listy důvěrné a opery 
Z  mrtvého domu. Ostatní honoráře za hudební 
díla měla připadnout Zdence. Po jejich smrti 
však veškerá práva měla přejít na Masarykovu 
univerzitu v Brně.

O  platnost posledních dvou závětí ze srpna 
1928 vznikl mezi dědici spor. Všichni mimo 
Stösslovou se shodli, že poslední vůle jsou ne-
platné a  napsány Janáčkem pod nátlakem. Ka-
mila následně podala na ostatní dědice žalobu. 
Po soudních „tahanicích“, při nichž se objevilo 
několik pro a proti tvrzení o nátlaku Stösslových 
na Janáčka bylo prokázáno skladatelovo duševní 
zdraví. Vše uzavřel až smír.

Během tříletého využívání výhod tantiém Ka-
milu sužovala rakovina. Té podlehla v  necelých 
44 letech. Není však známo, zda ji na poslední 
cestě na píseckém židovském hřbitově dopro-
vodil někdo z  osobností hudebního života. Za-
nedlouho na ni vzpomněl v Lidových novinách 
Arne Novák nekrologem Láska a  smrt, v  němž 
přibližuje osudové spojení Janáčka a  Stösslové. 
Náhrobek v  podobě dvou černých desek a  bílé 
vázy nesl jméno zemřelé s životními daty a tex-
tem „Matka, vše v tomto slově skryto“ doplněné 
tancevou, hebrejskou pohřební formulí.

Kamilu bezpochyby těžko můžeme řadit mezi 
skutečné hudební osobnosti. Pro znalce díla Leo-
še Janáčka není podstatný její život, zůstává však 
zvláštní ukázkou jakéhosi mýtu. Bez Janáčka by 
se jen těžko stala objektem našeho zájmu. Pro 
svůj původ by sdílela osud ostatních židovských 
žen, jež skončily v zapomnění. Dosud neznámé 
motivace jejích evidentně zištných důvodů vzta-
hu k  Janáčkovi i  nadále převyšují její pozitiva 
vyplývající z Janáčkova nazírání na život, které je 
v jeho hudbě dosud živé.

Josef Motyka
Autor je spolupracovník Prácheňského muzea

Hudba na pomezí:
 Skladatelova inspirátorka

Další článek z cyklu hudebních osobností se týká ženy, které byla hudba 
vzdálená a přesto je spojována s největšími díly klasické hudby. V souvislosti 
s hudbou mnozí již vědí, že jde o známou Kamilu Stösslovou, přítelkyni 
skladatele Leoše Janáčka. Nyní si připomínáme 90 let od jejího úmrtí.

Městská knihovna Písek 
nabízí službu e-výpůjček, 
díky které si můžete knihy 
půjčovat zdarma, rychle, 
pohodlně a odkudkoliv. 
Stačí být registrovaným 
čtenářem naší knihovny 
a zároveň si vytvořit účet 
na webu Palmknihy.cz – 
důležité je, aby e-mailová 
adresa byla v obou regist-
racích stejná.

Jakmile máte vše nastaveno, můžete si vybírat 
z více než 22 000 elektronických knih a 1600 au-
dioknih, které jsou k dispozici přímo v našem ka-
talogu. Knihy si jednoduše „půjčíte“ online a čte-
te je prostřednictvím aplikace Palmknihy, kterou 
si stáhnete do svého mobilního telefonu, tabletu 
nebo čtečky značky OnyxBoox. Pokud nyní vá-
háte – přijďte 7. nebo 9. července k  našemu 
Infostánku. Rádi vám vše ukážeme, pomůžeme 

e-čtení nastavit přímo ve vašem zařízení a zod-
povíme jakékoli dotazy.

A  proč e-výpůjčky vyzkoušet právě teď? Na-
bízejí celou řadu výhod. Jako registrovaní čte-
náři máte dvě e-výpůjčky měsíčně zcela zdarma. 
Proces výpůjčky je velmi rychlý a  jednoduchý, 
bez nutnosti docházet osobně do knihovny, re-
gistrace i poplatek lze vyřídit online. Knihy ne-
jsou nikdy „vypůjčené“, takže nemusíte čekat na 
rezervaci ani u  nejžhavějších novinek. E-knihy 
i  audioknihy si můžete vypůjčit kdykoli během 
dne, odkudkoli na světě, stačí připojení k  inter-
netu a zařízení s aplikací.

Čtení v digitální podobě je navíc zcela legální al-
ternativou ke stahování z neoficiálních zdrojů, což 
chrání autorská práva a  podporuje autory. Díky 
přístupnosti a  flexibilitě představují e-výpůjčky 
také skvělou kompenzační pomůcku pro nevido-
mé a  slabozraké. Audioknihy navíc ocení každý, 
kdo chce „číst“ i při jiných činnostech – při vaření, 
žehlení, sportování, jízdě autem nebo práci na za-

hradě. Elektronické knihy jsou ideální volbou také 
pro rodiče, kteří chtějí dětem pustit příběh před 
spaním, nebo je zabavit na cestách.

Co se čte v létě nejvíc?
Žebříčky vedou napínavé příběhy, detektivky a ro-
mány pro ženy. Velký zájem je o knihy Čas vos 
(Alena Mornštajnová), Letní slunovrat (Michaela 
Klevisová), Vekslačka (Scarlett Wilková) nebo 
Žádné lži (McFadden). V elektronické podobě 
patří mezi nejžádanější například Šikmý kostel 3 
(Lednická), Železný pramen (Yarros) a Černočer-
né srdce (Galbraith). A pokud raději posloucháte, 
vyzkoušejte třeba Zlodějku příběhů nebo Dům na 
samotě od Michaely Klevisové.

Čtení se mění. Přidejte se!
Papírové knihy samozřejmě milujeme dál – i v let-
ních měsících se hojně půjčují. Ale e-výpůjčky 
představují novou a čím dál oblíbenější cestu ke 
čtení, která šetří čas, místo i peněženku. Pokud 
vám „čtení bez papíru“ zní zvláštně, dejte tomu 
šanci. Možná vás překvapí, co všechno digitální 
kniha nabízí – včetně propojení s odkazy či mul-
timediálním obsahem.

Tak co říkáte – zkusíte letos místo (nebo ve-
dle) papíru i knihu v kapse? Více informací na-
jdete na našem webu nebo přímo v katalogu pod 
záložkou e-výpůjčky.

Vaše knihovna

Knihovna v kapse: léto s e-knihou
– infostánek 7. a 9. července 

U sv. Prokopa – písecké sociální služby 
děkují za podporu 

Středisko sociálních služeb U sv. Prokopa funguje 
v Karlově ulici od 1. ledna 2025 díky našemu zřizo-
vateli – neziskové organizaci Domov sv. Anežky, 

o. p. s. Týn nad Vltavou. Předmětem našeho pro-
deje byly dárkové předměty keramické a textilní 
výroby, ručně vyráběné, každý kus originál. Spolu 
s prodejem jsme tak mohli prezentovat naši hlavní 
činnost poskytování sociálních služeb, jejichž 
cílem je pomoci našim klientům s handicapem 
rozvíjet pracovní dovednosti, poskytovat pomoc 
a podporu vedoucí k větší samostatnosti a nezávis-
losti, podporovat a pomáhat s respektem k osob-
nosti těchto lidí, zohledňovat individualitu a právo 
na vlastní rozhodování a vlastní životní prostor.  

Nákupem našich výrobků tak návštěvníci slav-
ností potvrdili smysluplnost práce našich klientů 
i celého týmu zaměstnanců U sv. Prokopa a za to 
také děkujeme, protože je hezké vidět, že výrobek 
ze střediska U sv. Prokopa / Domova sv. Anežky 
se líbí a  dělá někomu radost. Děkujeme všem, 
kteří nás tak podpořili, nebo se jen tak zastavili 
a zajímali se o naši činnost. 

Chtěli bychom tímto poděkovat za ochotu a vstřícnost Centru kultury města 
Písku, díky kterému jsme se mohli zúčastnit letošních slavností Dotkni se 
Písku se stánkem s výrobky našich klientů ze sociálně terapeutických dílen 
a zaměstnanců chráněných pracovních míst střediska U sv. Prokopa Písek.

A kdo nestihl, nezaregistroval naše výrobky, 
může nás navštívit v  našem obchůdku U  sv. 
Prokopa v Písku, který se nachází v uličce Mas-
ných krámů, v  uličce spojující Velké náměstí 
s Alšovým, kde je možné i objednat výrobu dár-
ku, dle našich možností z textilu a keramické hlí-
ny i dle vlastního návrhu.

Děkujeme za přízeň.
Za tým U sv. Prokopa provozní ředitelka 

Jitka Šťastná

Dovolená, výlety, cesty vlakem, dlouhé letní večery… Ideální čas na čtení! 
A co kdybychom vám řekli, že všechny své oblíbené knihy můžete mít s sebou 
– bez kilogramů navíc v kufru?

pozvánky

Jakoukoli inzerci, 
poděkování, 

vzpomínky na zesnulé, vzkazy, reklamní 
články, pozvánky, rozhovory, nabídky či 

poptávky aj. v Píseckém světě
domluvíte na tel. 607 777 993  (i SMS)

nebo e-mailem: inzerce@piseckysvet.cz; 
CENY OD 200,- Kč.
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Ale než se dostaneme k prázdninovým radován-
kám, musím se vrátit k jedné dvoudílné zkoušce. 
Jedna její část se týkala systematiky obratlovců a tu 
jsem dělal u Doc. Waltra Černého (můj budoucí 
šéf) v zimním semestru za dvě. Kolem přednášek 
ani zkoušek nebyly žádné zvláštnosti, proto jsem 
tu první část nezmiňoval. 

Námětem druhé části byla systematika bez-
obratlých. Ta už stála za vzpomínku. Bezobratlé 
přednášela zoologická legenda, profesor Emanu-
el Bartoš – z našeho pohledu úctyhodný stařec, 
který byl postižený silnou artrózou a obdarovaný 
velkým smyslem pro humor. To první způsobilo, 
že potřeboval být v teple, takže při jeho zimních 
přednáškách musel být přednáškový sál přeto-
pen. Topilo se ve velkých kamnech, u kterých se 
nedalo vydržet, a  totéž se dalo říci o  nejvyšších 
patrech přednáškového sálu. To po nás vyžado-
valo nejvyšší úsilí udržet pozornost a neusnout. 

Než jsem v zimě v mrazu dojel z Letné na Al-
bertov v narvané tramvaji, často visící na štangli 
některé z  otevřených vstupních plošin, byl jsem 
silně prochladlý. Tenkrát bylo obvyklé, že mladší 
jedinci, kteří se do útrob tramvaje nevešli, viseli 
díky síle svých paží na tyčích lemujících vstupní 
prostory. Nikdo to neřešil, nikdo nespadl ani si 
nestěžoval. Posilovny jsme nepotřebovali. Bylo 
to dobrodružné, ale pro pozornost v přetopeném 
přednáškovém sále vražedné. Udržel jsem po-
zornost maximálně patnáct minut. A nebyl jsem 
sám. Usínali i  ti, co na štangli nejezdili. Protože 
si Bartoš (byl nejen profesor, ale RNDr. a  také 
DrSC.) uvědomoval, jak nás jeho nároky na teplo 
ovlivňují, snažil se naši pozornost udržovat hu-
mornými vsuvkami, které vycházely z  jeho zá-
žitků při zkouškách. Uvedu tu dva příběhy, které 
jsem dokázal z  paměti vydolovat. Oba se týkají 
studentek. Nijak je nepodceňuji, sám jsem poznal 
mnohé, které byly chytřejší než my studenti (i já), 
ale jak jsem koupil, tak prodávám. 

Při zkouškách se využívaly různé pomůcky, tře-
ba preparovaný hmyz nebo v  lihu konzervované 
objekty. V našem ročníku zkoušel Bartoš jen bez-
obratlé, ale dříve se podílel i  na zkoušení z  části 
obratlovců. Pro tuto zkoušku si přinesl lihový vá-
lec s pulci malých žabek, kuněk. Ten předložil stu-
dentce a chtěl, aby poznala, co to je. Studentka byla 
očividně zaskočena, ošívala se a po několika dal-
ších výzvách k odpovědi se i zarděla. To už Bartoš 
nevydržel a udeřil na ni, ať už konečně něco řek-
ne. „Spermie“, šeptla ztrápená studentka. Bartoš 
sklapl její index, doporučil jí, pokud nechce otě-
hotnět, tak aby se nekoupala v rybnících a vyhodil 

ji ze zkoušky. Druhá studentka neskončila vyho-
zením, ale dostalo se jí nové informace. Bartoš po 
té zkoušené chtěl vědět, kde žijí želvušky. V tomto 
případě se studentka rděla hned od počátku. Ale 
i ona váhala s odpovědí, ale nakonec se svou zna-
lostí přeci jen pochlubila. „V okolí řitního otvoru“, 
vypadlo z ní. „Šedesát let se škrábu v prdeli a žád-
nou želvušku jsem tam neobjevil,“ informoval ji 
Bartoš. Ale protože na mnohé další otázky už od-
povědi znala, zkoušku udělala. Myslím, že si bude 
na doživotí pamatovat, že želvušky jsou miniatur-
ní živočichové (250 až 500 mikromentrů), kteří se 
vyskytují v našich podmínkách v kapkách vody na 
povrchu mechů, řas a lišejníků. Takže mezi námi, 
i kdyby žili, tam kde tvrdila ta studentka, profesor 
Bartoš by je ani při podrobné prohlídce nehtů ne-
objevil. To jen aby bylo jasno. 

Mezi studenty se najde dost recesistů. Ale málo-
kdo se natolik cítí pevný v kramflekách, aby usilo-
val o získání termínu zkoušky zrovna na Silvestra. 
A čtyři takoví se v našem ročníku našli. Bartoš ne-
zkoušel na fakultě, ale v příjemném a bezpečném 
prostředí svého bytu. Možná to vedlo recesisty 
k záměru vyprovokovat ho k odmítnutí požadav-
ku takového netradičního termínu. Šlo o  sázku. 
Jenže Bartoš měl velký smysl pro humor, a tak jim 
termín na silvestrovské odpoledne potvrdil. Usadil 
je ke stolu, nabídl jim čaj a poté se jich zeptal, jestli 
je ta jejich drzost podložená dostatečným obje-
mem vědomostí. Když jsem studoval jeho skripta 
plná systematických přehledů a  latinských názvů 
živáčků, o  kterých jsem jakživ neslyšel, tak jsem 
sám nechápal, jak někdo může takto dráždit hada 
bosou nohou. Skripta jsem měl po několika gene-
racích předchůdců a bylo zvykem si v nich podtr-
hávat důležité pasáže. Někdo si důležité odstavce 
podtrhal modře, někdo další považoval za důležité 
jiné, tak si je podtrhal červeně. Výsledkem bylo, že 
ke mně se dostala skripta, ve kterých bylo různý-
mi barvami podtrháno téměř vše. A všechno se ke 
zkoušce naučit rozhodně nedá. 

Já měl termín zkoušky u Bartoše až 3. března 
1966 a  oni to zkoušeli na Silvestra 65. Profesor 
si byl vědom, že jde o  recesi, ale měl smysl pro 
humor, tak jim to umožnil. Žil sám a takový ne-
tradiční Silvestr mohl být pro něj dobrým povy-
ražením. Ale bylo jasné, že jim to jen tak nedaru-
je. Už při pití čaje adepty na zkoušku upozornil, 
že když si oni vybrali netradiční termín, on jim 
na oplátku poskytne netradiční průběh zkoušky. 
Informoval je, že je mu jasné, že se nikdo nemů-
že naučit nazpaměť jeho skripta se systematikou 
bezobratlých. Proto za normálních okolností 

zkouší jen partie, které považuje za důležité nebo 
něčím zajímavé. Ovšem to platí jen ve vypsaných 
zkušebních termínech. „Protože vy jste si vybrali 
termín mimořádný, poskytnu vám za to já mimo-
řádný průběh vaší zkoušky. Zatímco budu zkou-
šet jednoho z  vás, ostatní tři budou pít svůj čaj 
a čekat ve vedlejší místnosti. Já budu od každého 
z  vás požadovat informace o  všech systematic-
kých skupinách uvedených ve skriptech, včetně 
mnoha podrobností. Je na vás, jestli se na to cítíte 
nebo ne. Pokud nedopijeme čaj, já vás propustím 
bez toho, že bych vaši drzost potrestal a bral tento 
termín jako zkouškový. Jdu na záchod a  dávám 
vám čtvrt hodiny na rozmyšlenou.“ A  odešel. 
Poté nastala vřava. Někdo říkal, že že by se měli 
sebrat a jít. Někdo usuzoval, že Bartoš jen vyhro-
žuje... Výsledkem diskuse byla plichta.

Když se profesor vrátil, dva oznámili, že to 
vzdávají a  zbylí dva, že se nechají vyzkoušet. 
Nato vyndal profesor z  peněženky stovku (to 
byly v  roce 1965 docela velké peníze) a  poslal 
ty dva zbabělce na Václavák do automatu Koru-
na pro flašku červeného a chlebíčky (když je ten 
Silvestr) s  tím, že než přijdou, tak ty dva, co to 
nevzdali, vyzkouší, a  až se nákupčí vrátí s  po-
hoštěním, tak všichni společně oslaví Silvestra 
a případně i  zkoušky. Když nejistí odešli, ocenil 
profesor Bartoš odvahu těch, co zůstali, s tím, že 
když přistoupili i na zvýšenou náročnost zkoušky, 
tak je přesvědčen, že jsou opravdu připraveni do-
statečně a protože jim věří, nebude je zkoušením 
trápit. Pak si s nimi povídal o jejich životě, o zá-
jmech, o zaměření jejich studia a leccos jim také 
povyprávěl o sobě. Když se dostavili kluci s náku-
pem, oznámil jim, že ti dva drzí a stateční zkouš-
ku udělali a tak je možné přejít k oslavám. Mám 
pocit, že už jsem psal minule o tom, že risk je zisk. 
V tomto případě to dvěma recesistům vyšlo.

Karel Pecl,
spolupracovník Prácheňského muzea 
a Záchranné stanice živočichů Makov

V minulém dílu jste se dozvěděli, jak jsem sice s problémy, ale nakonec úspěšně 
uzavřel druhý rok studií na Přírodovědecké fakultě UK v Praze. Jistě najdu 
u čtenářů pochopení proto, že jsem se rozhodl se za ten výkon odměnit letní 
dovolenou v Bulharsku...

Každý ví, časy se mění... aneb Z mého
 života, 11. část: Vzpomínání

Tramvaj ze 60. let

Oldřich Smutný se narodil v Debři u Mladé Boleslavi 
(1925). Malbě se věnoval od čtrnácti let, po gym-
náziu začal studovat na Vysoké škole uměleckoprů-
myslové (1945–50, ateliér profesora Jana Baucha) 
a současně na Pedagogické fakultě UK. Ke studiu 
si přibral ještě jevištní výtvarnictví na Divadelní 
fakultě Akademie výtvarných umění (prof. František 
Tröster), kde se později stal asistentem a několik 
desetiletí zde vyučoval malbu. V roce 1950 se stal 
členem S.V.U. Mánes a v 60. letech skupiny UB 
12. Od roku 1992 byl členem výtvarného odboru 
obnovené Umělecké besedy v Praze. 

 Své obrazy Oldřich Smutný zpracovával v du-
chu klasické francouzské malby. Mnoha uměl-
covým plátnům dominuje jasná modř: „Jednou, 
bylo to v létě, rozhrnul jsem olše na břehu putim-
ského rybníka a obloha i voda mě oslepily kobalto-
vou modří, v níž se vznášela bílá vesnice. To zje-
vení mne okamžitě přesvědčilo, že k  tomu, abych 
mohl namalovat obraz, nemusí být krajina zelená, 
červená, žlutá, fialová a oranžová, ale jen modrá, 
modrá, donekonečna modrá,“ charakterizoval 
svou paletu sám autor. (z katalogu Oldřich Smut-
ný – výběr z díla, Praha, 2005).

Jasnost a svítivost barev dodává Smutného ob-
razům vitalitu a  optimistické vyznění – jak po-
dotýká Jaromír Zemina, „doba po druhé světové 
válce měla a  má málo umělců, kteří nabíjejí svá 
díla tak kladně jako on.“ 

Smutný k prvotním vlivům na svou malbu ve 
vzpomínkách řadí strukturu a  světlo bílých zdí, 
které stavěl jeho otec zedník, a lidové výšivky na 
hedvábí, jimž se věnovala matka. Přestože jsou 
jeho díla označována jako lyrická abstrakce, jeho 
obrazy zpodobňují reálné předměty, zážitky či 
elementy krajiny. Mezi nejčastější motivy patří 
jihočeská vesnice. Věnoval se také kresbě (zčásti 
portrétní), grafice, fotografii a  keramice. Ve své 
scénografické tvorbě ztvárnil například inscena-
ci Šumař na střeše v Národním divadle v Praze 
(1968), pracoval i  pro Jihočeské divadlo v  Čes-
kých Budějovicích. Podílel se na audiovizuální 
prezentaci kanadského pavilonu na Expo 1985 
v  Bruselu a  výtvarně spolupracoval na světové 
výstavě v Ósace v roce 1970. 

Krása, radost a životní optimismus
Smutný napsal také knihu Labutě... labutě (Alba-
tros, 1982), kterou ilustroval svými fotografiemi, 
v níž zachycuje svůj vřelý vztah k přírodě. 

Od počátku své tvorby intenzivně uvažoval 
o smyslu malování a o tom, co tato činnost může 
přinést tvůrci i  ostatním lidem – krásu, radost 

a životní optimismus. Od začátku padesátých let 
jeho tvorbu významně ovlivňovala krajina a život 
v jižních Čechách, hlavně barva rybníků, v nichž 
se zrcadlila modrá obloha, mraky, venkovská sta-
vení, stromy, keře či labutě. V roce 1962 si na bře-
hu putimského rybníka postavil dům, kde s man-
želkou Soňou pravidelně pobýval a také maloval. 
Hodně cestoval, často do své milované Francie. 
Z jedné z cest na Kubu pochází výjimečný cyklus 
barevných monotypů. Ale asi nejblíže mu bylo 
staré čínské malířství pro svou lehkost, a hlavně 
české lidové umění. 

Smutného obrazy jsou řazeny do pojmu lyric-
ké abstrakce. Historik umění a dlouholetý přítel 
malíře Jaromír Zemina uvádí, že je začal malovat 
dříve, než byl tento termín zaveden. Sám Oldřich 
své obrazy nepokládal za abstraktní, ale za na-
prosto konkrétní a reálné vize a zážitky.

Oldřich Smutný v Písku
Jaromír Zemina byl kurátorem několika výstav 
Oldřicha Smutného v Písku. V roce 1995 v červenci 
a srpnu uspořádalo Prácheňské muzeum v kostele 
Nejsvětější Trojice výstavu obrazů a souběžně 
v Malých výstavních síních v přízemí muzea spolu 
s obrazy i díla v keramice, převážně malované 
talíře. Při této výstavě mne Jaromír Zemina s Ol-
dřichem Smutným seznámil.

V roce 2005 jsme s Jaromírem Zeminou v ga-
lerii Prácheňského muzea instalovali rozsáhlou 
výstavu Smutného kreseb, u  příležitosti jeho 
osmdesátin, která nesla název „Žena / kresby“ 
a nabízela divákům nepřeberné množství ztvár-
nění Smutného oblíbeného námětu ženské figury 
i tváře. K výstavě byl vydán rovněž velice zdařilý 
katalog. Hojně navštívená derniéra výstavy, na 
které zahrála manželka malíře Soňa Kresáková 
(profesorka pražské konzervatoře) a doprováze-
la hrou na klavír svoje tehdejší žačky, dnes vy-
nikající operní pěvkyně Simonu Houda Šaturo-
vou a Livii Ághovou. Koncert byl pro přítomné 
posluchače velkým uměleckým zážitkem. Klavír 
jsme s kolegy přestěhovali do galerie z muzejní 
expozice Otakara Ševčíka, nechala jsem ho na-
ladit a tento nástroj byl bonusem celého večera.

Oldřich Smutný zemřel 1. září 2013 na své 
chalupě v Putimi. Do malířského nebe vyprovo-
dil celoživotního přítele svou řečí Jaromír Zemi-
na a malíře jsme uložili na putimském hřbitově, 
s výhledem na Podkostelní rybník, u kterého ve 
své chalupě roky žil a maloval. Zůstává tak věren 
místu, ze kterého čerpal svoji celoživotní inspira-
ci a kde byl nejšťastnější.

 Vzpomínka na nedožité 100. výročí
 narození O. Smutného – malíře jihu Čech

V roce 2014 jsme s Jaromírem Zeminou uspořá-
dali posmrtnou výstavu Oldřicha Smutného s ná-
zvem „Fotografie a  kresby z  cest“. Vůbec poprvé 
vystavené Smutného fotografie dokládaly jeho mi-
mořádný talent nejen pro malbu a kresbu. 

V roce 2015 jsme představili obrazy Oldřicha 
Smutného v  galerii Sladovny v  Písku, ve spolu-
práci s malířem a kurátorem Davidem Bartoněm 
a tehdejší kurátorkou galerie Věrou Englichovou. 
Výstavu opět zahajoval Jaromír Zemina.

Oldřich Smutný samostatně vystavoval v mno-
ha galeriích a muzeích v Česku a v cizině. Velice 
zdařilý filmový dokument o  malíři ztvárnil vý-
znamný režisér Petr Skala (písecký rodák).

Z  pozůstalosti malíře se mi podařilo pro vý-
tvarné sbírky Prácheňského muzea získat řadu 
obrazů, monotypů, ale i  kreseb města Písku 
a jeho okolí. Oldřich Smutný tak svým dílem zů-
stává ve svém milovaném kraji jihu Čech.

V současnosti je v tisku v nakladatelství NAMU 
(Nakladatelství múzických umění v Praze), mo-
nografie Oldřicha Smutného, kterou svým tex-
tem a výběrem obrazů pro publikaci opatřil jeho 
celoživotní přítel a velký znalec jeho díla, Jaromír 
Zemina. Naším záměrem je společně s vydanou 
knihou uspořádat Smutného výstavu, a kde jinde 
než v Písku, kam velice rád ze své chalupy v Puti-
mi jezdíval, a kde v muzeu často vystavoval. Ten-
tokrát se ale bohužel k mému překvapení nenašel 
pro tento výstavní projekt v  muzeu prostor, ale 
velký zájem o  tohoto velkého malíře jihu Čech 
projevila Sladovna v Písku. Doufejme, že se vý-
stava doprovázena reprezentativní monografií 
malíře v budoucnu uskuteční.

Irena Mašíková Konštantová

V  první polovině 50. let se Oldřich Smutný díky studijnímu 
pobytu seznámil s krajinou Písecka, jež se mu stala doživotní 
inspirací. Na své chalupě v Putimi často pobýval a tvořil.

VÝROČÍ
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Vaším úkolem je co nejrychleji doplnit tabulku číslicemi 1 až 9 tak, aby se žádná číslice v žádném sloupci, 
řádku, a ani v jednom z devíti čtverců o hraně 3 čtverečky neopakovala. Vlevo jednodušší, vpravo obtížnější.SUDOKU: 

Když jsme se ve spolupráci se Sladovnou rozhodli 
přivést do Písku koncept Adventure Playground, 
měl jsem velká očekávání. Přesto mě realita několika 
květnových dní mile zaskočila. Děti vzaly nářadí 
do ruky a začaly tvořit s takovým zaujetím, jako 
bychom v nich odemkli něco naprosto přirozeného 
a samozřejmého. A nejen kluci – tvořily s nadšením 
i holky. Všichni stavěli, bourali, přemýšleli, plánovali. 
Spontánně, s radostí a obrovským zápalem.

Adventure Playground je hřiště pro děti ideálně 
od sedmi let, které si staví samy – ze starých trámů, 
prken, palet, látek, provazů, pneumatik, papírových 
rour a  dalších recyklovaných pokladů. K  dispozici 
měly 20 kladívek, 16 pil, 6 aku vrtaček, kleště, páči-
dla, více než 20 kg hřebíků a vrutů, kilometr prova-
zů a nezbytné zázemí – pojízdný ŠVAGR karavan. 
Jedno z  hlavních pravidel je nechat děti svobodně 
v  bezpečném prostředí. A  za pár hodin vyrůstaly 
útulné chýše, bunkry, prodejny, skluzavky, dopravní 

prostředky i celá fantazijní města, jejichž nápaditost 
nás často upřímně překvapila.

Během čtyř přípravných dnů hřiště navštívilo 
téměř 500 dětí a dospělých. Jen ve školních progra-
mech se vystřídalo na 189 žáků od mateřinek po 
středoškoláky – s  naprosto neuvěřitelným, 100% 
zapojením všech. Nikdo se neschovával, nikdo se 
„neflákal“, nakonec jsme je mnohdy nemohli od 
„práce“ odtrhnout. A co víc: třetina dětí se vracela, 
často i  s  rodiči, se sourozenci a  kamarády. Už za 
tak krátkou dobu si k hřišti vytvořily osobní vztah. 
Vidět, jak se ze skupiny stávají znovu nadšení sta-
vitelé, kteří přivádějí další, je možná tím nejlepším 
důkazem, že podobná hřiště mají své místo i dnes.

Páteční odpoledne před sobotním festivalem prše-
lo. Přesto dorazilo dopoledne 57 školáků a odpole-
dne dalších 70 návštěvníků z veřejnosti. Když jsem 
přicházel po obědové pauze odpoledne ke vstupní 
bráně, ozvalo se od skupiny dětí: „Hurá, už jde!“ Co 
víc si přát? I festivalová sobota pak přinesla stovky 
dalších nadšených malých i velkých stavitelů.

Adventure Playground v Písku potvrdil, že když 
dětem dáme důvěru, prostor a nástroje, odmění se 
nám radostí, kreativitou, týmovou spoluprací a zod-
povědným přístupem. A  žádné drama – zranění 
byla minimální. Jedna větší tříska, 3 menší, 2x líz-
nutí pilou a jeden syn, který trefil maminku kladív-
kem při přidržování hřebíku. Děti si výborně samy 
určují, co zvládnou, a přirozeně si hlídají své limity.

Co dál? Sladovna už dnes zvažuje, jak hřiště 
dlouhodobě začlenit do svých programů i  v  nedo-
končených částech budovy. A my s Adamem a Ven-

Velké dobrodružství, které má budoucnost
fotorepoze společnostize společnostize společnostize společnostize společnostize společnostize společnostize společnosti

Pohřební služba Ave Fenix
(pokračovatel Pohřební služby Foitová – Vrba)

Písek, Harantova 415, tel. 382 218 021
nonstop služba – tel. 720 284 921

VŠECHNY DRUHY POHŘBŮ
profesionální služby, převozy po celé ČR

e-mail: avefenixpisekps@seznam.cz, www.psavefenix.cz

Jakoukoli inzerci, poděkování, 
vzpomínky na zesnulé, vzkazy, reklamní články, pozvánky, 

nabídky či poptávky aj. v Píseckém světě
domluvíte na tel. 607 777 993 

nebo e-mailem: inzerce@piseckysvet.cz; CENY OD 200,- Kč.

Narodili se: 27. 5. Straková Karolína, Smrkovice: Straka Tim
27. 5. Maxová Lucie, Ražice: Maxa Tobiáš
28. 5. Vendégová Jana, Protivín: Kováříková Natálie
28. 5. Chromá Ladislava, Planá: Kolařík Jakub
28. 5. Vaňáčová Tereza, Březnice: Štolbová Stella
29. 5. MUDr. Kárová Monika, Dubí Hora: 
	 Kára Přemysl
31. 5. Solarová Anežka, Skaličany: Solar Vladislav
31. 5. Rošincová Eva, Týn n.  Vlt.: Jordán Erik Jan
31. 5. Mgr. Jirušová Karolína, Písek: Jiruš Eliot
1. 6. Vlášková Lucie, Protivín: Vlášek Josef
1. 6. Mrkvičková Simona, Křtětice: 
	 Pilipenko Theodor
2. 6. Kramolišová Kateřina, Vranov: 
	 Kramoliš Miroslav
4. 6. Procházková Zuzana, Protivín: 
	 Procházková Dominika
4. 6. Bc. Dolečková Tina, Horní Novosedly: 
	 Dolečková Justina

Zemřeli:

Pohřební služba AVE FENIX
23. 5. Zdeňka Eliášová, 1947, Písek
27. 5. Vladislav Kovář, 1947, Písek
3. 6. Růžena Horáková, 1931, Písek
4. 6. Jan Tihelka, 1957, Písek
5. 6. Vladimír Trojan, 1962, Písek

Pohřební služba Habich
27. 5. Marie Vejšická, Mirovice, 78 let
28. 5. Pavel Svoboda, Skály, 66 let
28. 5. Miloslav Diviš, Písek, 77 let
28. 5. Bohumil Vodička, Kestřany, 80 let 
29. 5. Dušan Žižák, Jehnědno, 47 let
29. 5. Milena Žižková, Písek, 97 let
30. 5. Václav Šimurda, Písek, 95 let
31. 5. Hedvika Slavíková, Vesec, 84 let
31. 5. Jaroslava Nováková, Písek, 95 let
1. 6. Jan Hrdina, Krč, 88 let
2. 6. Věra Balunová, Chelčice, 93 let
3. 6. Zdeněk Horkel, Písek, 76 let
3. 6. Zdeňka Balounová, Mirotice, 75 let
5. 6. Anna Tylichtrová, Písek, 83 let
6. 6. Stanislav Rataj, Písek, 97 let
6. 6. Lidmila Turková, Praha, 83 let
6. 6. Jan Pavlíček, Albrechtice n. Vlt., 85 let
6. 6. Růžena Mužíková, Chrastiny, 94 let
6. 6. Marie Slabá, Písek, 90 let
7. 6. Václav Řezanka, Žďárské Chalupy, 82 let
7. 6. Božena Peterková, Albrechtice n. Vlt., 90 let

7. 6. Štěpán Pešek, Písek, 21 let
8. 6. Růžena Trčková, Písek, 90 let
8. 6. Josef Máška, Putim, 86 let
8. 6. Anna Tučková, Milevsko, 90 let
8. 6. Jaromír Hlavatý, Písek, 94 let
8. 6. Jiří Bogola, Držov, 80 let
8. 6. Zdeněk Petržalka, Písek, 74 let
9. 6. Marie Hasilová, Protivín, 86 let
9. 6. Jana Dragounová, Písek, 62 let
10. 6. František Mišík, Smetanova Lhota, 73 let
10. 6. František Machůrka, Písek, 71 let
11. 6. Věra Horníčková, Písek, 51 let
12. 6. Vladimír Salinger, Dolní Ostrovec, 77 let
12. 6. Milada Hrušová, Sedlice, 83 let
12. 6. Drahomíra Uhlířová, Boudy, 89 let 
13. 6. Marie Kárová, Šamonice, 91 let
13. 6. Vlasta Peroutková, Písek, 90 let
13. 6. Miloslav Košák, Putim, 70 let
15. 6. Alena Trojanová, Písek, 86 let
15. 6. Karel Michálek, Vadkovice, 68 let 
15. 6. Josefa Fischerová, Písek, 82 let
15. 6. Filip Knotek, Písek, 42 let
16. 6. Bedřiška Panáčková, Smetanova Lhota, 98 let
17. 6. Josef Záveský, Jehnědno, 75 let

4. 6. Dendysová Kristýna, Olomouc: Dendys Denyel
5. 6. Kočová Nikola, Písek: Káplová Eliška
7. 6. Bc. Lukešová Sandra, Oldřichov: 
	 Klement Benjamín
8. 6. Frolíková Lucie, Písek: Frolík Tobiáš
9. 6. Buzková Tereza, Milevsko: Buzková Valentýna
10. 6. Motejzíková Anna, Ražice: Šmitmajer Kryštof
10. 6. Kostínková Jana, Milevsko: Zdeněk Matěj
10. 6. Božková Nikola, Litochovice: Božka Ondřej
12. 6. Mrzenová Michaela, Písek: 
	 Mrzenová Michaela
13. 6. Hangoniová Ester, Písek: Hangoni Jakub
13. 6. Ganbaatar Nasanbat, Samoty: 
	 Buyannemekh Khuseldelgerekh
14. 6. Simandlová Vendula, Jamný: Dráb David
16. 6. Dunková Jana, Písek: 
	 Dunka Dalibor, Dunka Denis
17. 6. Klivandová Martina, Týn n. Vlt.: 
	 Klivandová Eliška

20. 5. Duchoňová Karolína, Šamonice: 
	 Duchoňová Klára
21. 5. Hanusová Adriana, Písek: Hanusová Natálie
23. 5. Vízková Zuzana, Bělčice: Havlenová Julie
24. 5. Kašpárková Veronika, Stará Dobev: 
	 Koubek Vojtěch
24. 5. Mgr. Dragounová Kristina, Čkyně: 
	 Suchá Johana
25. 5. Miklová Veronika, Písek: Mikl Tadeáš
25. 5. Musilová Michaela, Prachatice: Řezník Václav
25. 5. Kramplová Natálie, Týn n. Vlt.: 
	 Krampl Theodor
26. 5. Bc. Jakešová Barbora, Cehnice: Jakeš David
26. 5. Koubová Nikola, Prachatice: Kouba Josef
26. 5. Sokolová Veronika, Písek: Sokolová Mia
27. 5. Parýzková Michaela, Záboří: 
	 Parýzková Viktorie

ze společnostize společnostize společnostize společnostize společnostize společnostize společnostize společnosti

dulou jednáme se zástupci města o jarním, tentokrát 
ale delším provozu jako předehře festivalu Pískoviš-
tě. Už teď se těším. Protože když děti dostanou pro-
stor tvořit svůj vlastní svět, vzniká z  toho něco, co 
bychom jim měli dopřát mnohem častěji.

Přeji si REkreativní hřiště, kde se učí hrou s vel-
kou radostí z ní. A jestli v Písku vyroste někdy toto 
hřiště nastálo, tak chci být na důchod jeho lekto-
rem – playworkerem – a  krásně tam zestárnout 
v přítomnosti šťastných dětí, jako Carolína Sidon 
– propagátorka Advanture Payground, která budu-
je tento sen v Praze a po celé ČR.

martin zborník
Adam Langer, ředitel Sladovny: „Moc děkuji 

Martinu Zborníkovi, Vendule Petruňové a dalším 
článkům v  týmu za obrovské nasazení. Carolině 
Sidon za přivezenou zkušenost, projektu Re-Value 
za podporu. Městu Písek – především Technickým 
službám – za to, že jsme tenhle experiment mohli 
společně provést velmi zodpovědně a pořádně.“

Více foto na www.piseckysvet.cz

17. 6. Josef Kovářík, Písek, 77 let
17. 6. Ludvík Prokop, Křenovice, 46 let
18. 6. plk. Ing. Ladislav Horák v.v., Písek, 86 let
19. 6. Václav Měřička, Kluky, 75 let
20. 6. Jiří Novák, Písek, 87 let
21. 6. Helena Reková, Putim, 88 let
21. 6. Zdeněk Mrkvička, Dubí Hora, 95 let
22. 6. Zdeněk Brázda, Mirotice, 75 let
22. 6. Alena Chválová, Písek, 84 let
23. 6. Marie Nováková, Kašiná Hora, 85 let
23. 6. Marie Hanzlová, Písek, 76 let 
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K nejstarším domům v Písku patří dům na Alšově náměstí s číslem popisným 85, který byl dlou-
ho  sídlem městské knihovny. Po jednom z dávných majitelů se mu říkalo dům Pátkovský. Budovu 
zdobí ... /1. tajenka/… od píseckého .../2. tajenka/... Josefa .../3. tajenka/, které můžeme vidět ještě 
na dalších stavbách v centru Písku. Dnes má v tomto krásném domě sídlo městská policie.
Ze správných řešení zaslaných do 10. červENCE vylosujeme dva výherce knížek z Albatrosu. Řešení 
posílejte e-mailem: redakce@piseckysvet.cz, nebo SMS: 704 369 155, připište jméno, adresu a telefon. 


